

ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ

Organ al Uniunii Generale a notariilor comunei și cercului din România.

DIRECTOR ȘI REDACTOR RESPONSABIL:
ALEXANDRU BUHA,
consilier orășnesc.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
LUGOJ, STRADA BISERICII No. 24.

PRIMREDACTOR:
Dr. ALEXANDRU VASILIE
primnotarul orașului Lugoj.

Ministerul de Interne a binevoit a recomanda revista noastră dlor prefecți de județe din întreagă țară prin circulară cu Nr. 1419 din 2 Ianuarie 1923 și cu ordinul nou după cum urmează:

România, Ministerul de Interne Direcțiunea Administrației Generale și Statisticii.
Nr. 110065—26 Dec. 1923.

Domnule Prefect!

Avem onoare a reveni asupra ordinului nostru circular No. 1419 din 2 Ianuarie a. c. prin care vă făceam cunoscut, că în orașul Cluj apare bilunar revista „Administrația Română“ sub direcțiunea D-lui Alexandru Buha, Consilierul orașului Lugoj și vă ceream să o recomandați tuturor comunelor și notariatelor din județul Dvs. spre abonare, — rugându-vă din nou, să binevoii a o recomanda în acelaș scop organelor arătate cu mențiunea, că revista în chestiune prezintă o deosebită importanță, întrucât cuprinde toate legile și ordonanțele ministeriale, fiind o adevărată călăuză a funcționarilor comunalii administrativi.

Din cauza măririi cheltuelilor de editură, costul unui abonament anual a fost fixat în 150 lei.

Cererile, însoțite de costul abonamentului, vor fi trimise direct de cei interesați Redacțiunii numitei reviste în Lugoj str. Bisericii No. 24.

Subsecretar de Stat,
R. Franasovici.

Director General, Modolea.

Taxa de membru se va trimite la adresa casierului Uniunii centrale, d-lui Dr. VALER POP notar comunal în Șeica-Mare, județul Târnava-Mare, iar abonamentele revistei se vor trimite Redacțiunii „Administrația Română“ în Lugoj, strada Bisericii No. 24.

Apel!



Aducem la cunoștință Dlor Colegi, că în baza Art. 10 din Statutele Uniunii, fiecare notar este obligat a abona oficios Revista uniunii „Administrația Română“, și a achita costul abonamentului de 150 lei cel mult până la 1. Aprilie 1924, dinpreună cu eventuala restanță.

Cum însă Ministerul de Interne cu ordinul 1914 din 2 Ianuar 1923, și cu ordinul nou No. 110065—1923 din 26 Dec. 1923 a binevoit a încuviința abonamentul revistei în sarcina bugetelor comunale, — rugăm cu insistență pe fiecare coleg, să se îngrijească, că acesta să fie trecut necondiționat în bugetul anului viitor, intrucât acesta nu s-ar fi făcut deja și ca să se trimită abonamentul Administrației revistei „Administrația Română” Lugoj str. Bisericii 24.

Colegilor, cari nu vor satisface acestui apel nici până la 15 Martie, li se va trimite Revista cu rambursă.

Chitanțele oficioase se vor trimite deodată cu revista.

* * *

Membrii Uniunii au fost încă datori a achita până la 1 Februarie 1924 conform Art. 7 din Statute și taxa de membru majorată la 100 lei, care în caz contrar va fi reținută din salariul debitorilor pe cale administrativă (Art. 7).

Membrii Uniunii sunt: Toți notarii comunali și cercuali precum și subnotarii activi aleși sau denumiți în mod definitiv. Taxa de membru 100 lei este a se trimite Casierului Uniunii Dr. Valeriu Pop notar în Șeica-mare (Ardeal) jud. Târnava-mare.

Redacția și Administrația revistei „Administrația Română” cu Biroul Central a Uniunii Centrale s'a mutat din Cluj în orașul Lugoj, strada Bisericii No. 24.

Vă rugăm, binevoiiți a Vă adresa cu toate cererile DV. acestui Birou Central la Lugoj.

Revista apare în viitor mai regulat, în condițiuni mai favorabile, cu un cuprins bogat și vast și pe hârtie velină, ceea ce până acum în lipsă de fonduri nu s'a putut face.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Uniunea Notarilor

Comuna și notarul comunal.

Pentru că notarul comunal să fie, în comună, aceea ce trebuie să fie: pionierul statului, muncitorul asiolun, sufletul pururea treaz, constient și adept în misterele administrative, trebuie să aibă pe lângă pregătire și calificațiunea cuvenită și plata corespunzătoare și dictată de împrejurările între cari trăește. Omul flămând nu poate desvolta o energie extraordinară.

Muncitorul rău plătit nu are ambiție și lucrul său e prost și pocit. Nu numai odata, și nu numai dela un funcționar am auzit: „Cum e plata așa-i și lucrul”. Un semn al vremii o decadența a conștiinței, care din ce în ce crește și se generalizează tot mai mult, și amenința întreg organismul de stat.

Oare nu a sosit încă timpul, ca să ne dăm seama de aceea ce se întâmplă în jurul nostru. Nu vedem oare, ca tot ce avem mai bun, mai de preț și mai conștient încetul cu încetul își face bagajul pentru a ne părăsi, și putem fi siguri, că dacă vom continua și pe mai departe a rămânea în acest somn letargic, ne vom

pomeni că am rămas cu un corp de funcționari compus din cele mai slabe, mai dubioase și mai necredincioase elemente, cari grație numai slăbiciunii lor extraordinare și a lipsei lor de capacitate rămân în slujbă pentru că nu se pot valida pe alt teren mai rentabil.

Vom fi mereu nevoiți a accepta în slujba statului elemente străine cari sunt conduse de scopuri subversive, antinaționale și antipatriotice.

Economisirea dusă până în extrem provoacă dezastru. Plugarul bun, nu va economisi până la absurditate cu hrana ce li-se cuvine vitelor de cari are nevoie pentru a-și munci pamântul dela care 'și așteaptă bunăstarea sa. Tatăl unei familii nu 'și va înfometa văcuța, cu acărei lapte și 'crește copilașii, gospodarul și meseriașul înțelept nu 'și va distruge sculele de cari are nevoie. A purcede altfel ar însemna a se arunca singur în prăpastie. Dar oare statul ar purcede corect, dacă și-ar închide ochii, spre a nu vedea, aceea ce trebuie să vadă: mizeria funcționarilor?

Nu! Și nici nu se poate afirma, că statul ar fi rămas indiferent față de nevoile funcționarilor. În mai multe rânduri a încercat pe diferite căi a le îmbunătăți soarta parte prin procurarea și distribuirea directă a articolelor de prima necesitate, către funcționari, parte prin ridicarea salariilor. Toate aceste încercări au rămas însă deșerte și nesuficiente. Și funcționarii gem și astăzi tot așa sub povara vieții, și de aci teama, că azi mâine vom ajunge în starea descrisă mai sus, să nu mai avem funcționari credincioși și adepți și apoi să nu ne mirăm, că fraudele, furturile de milioane și iregularitățile să devină din ce în ce tot mai dese și mai eficiente.

Pentru a evita acest dezastru, statul și adică ce în drept trebuie să revină din nou asupra acestei chestii de o importanță atât de mare, trebuie să găsim modalitățile de ajutorare a funcționarilor publici așa, ca având în vedere pe de o parte fluctuația prețurilor de pe piață dela o zi la alta, iar pe de alta

parte lipsele enorme a funcționarilor, acestia să nu fie expuși imposibilității de traiu, la ce au tot dreptul — Că cum s'ar putea ajunge aceasta stare, prin înființarea de cooperative, ori prin ridicarea din nou a sălarilor e irelevant! Lucru de căpetenie e, că trebuie făcut ceva în interesul lor și aceea cât de curând, ca să nu fie prea târziu, atrăgând prin aceasta și tineretul în slujbe publice și asigurându-ne o sucrescență.

Boala este generală și o găsim în toate ramurile de administrație, dar o găsim mai cu seama la sate. Pentru comună și pentru conducătorul ei, care este notarul, în general s'a făcut și până acum mai puțin. De regulă el a fost și este uitat. Mizeria la coplesit într' atâta în cât abia mai pot sta pe picioare. Și e ceva absurd a pretinde dela acesti nefericiți zel și o resignare și mai mare.

Lugoj, la 14 Aprilie 1924

Dr. Pachomiu Avramescu
consilier ministerial, notar public

Lipsă de interes.

Avem și noi o revistă de specialitate, chemată a ne alina unele dureri și a ne da atâtea învățături folositoare.

Această revistă consacrată numai intereselor notarilor comunali și cercuali nu are fonduri de rezervă, nu e susținută de vre-un partid politic, nici nu se vinde prin ghișeuri și colportori, ci se alimentează numai și numai din abonamente.

Apelul Dlui Președinte al Notarilor și ordonanțele prin cari se recomandă revista spre abonare fără a găsi ecoul așteptat, se repetă număr de număr.

Știut odată, că se poate abona în sarcina comunelor, la tot cazul ar fi trebuit să se prevadă în bugetul fiecărei comune prețul de abonament, care amăsurat scumpetei e cât se poate de modest

Mulți dintre colegi se scuză cu aceia, că au abonat și citesc „Revista Administrativă“, care încă tratează materii privitoare la notari.

Astăzi, când suntem pe cale de refacere, când atâtea nevoi ne înconjură, avem cu atât mai mare lipsă de ambele organe, iar ele tot atâtea nevoie au de sprijinul nostru, pentru a

putea exista și pentru a putea satisface cu sfințenie menirea lor.

Colegii, cari nu au abonat nici până în prezent revista, se arată indolenți de soarta lor și prin sistemul practizat de „România Administrativă“, de a se publica numele nouilor abonenți, încetul cu încetul ar putea fi dați pe față spre a fi lăudați de ceilalți colegi.

E știut de unii prin câte greutatea a trecut revista pânăcând a apărut la Cluj, nevoită fiind în cele din urmă ași sista apariția pe un timp (la ceia-ce pe lângă mijloacele materiale au contribuit și alte neajunsuri).

Dacă soarta revistei nu ne interesează, unde rămâne „Tipografia Comunală“ și alte visuri notariale nerealizate de odinioară.

Până-când în cerc restrins vorbim multe, ba chiar sbierăm, am putea trece în tăcere la fapt, ceia-ce ar însemna mai mult pentru viitorul nostru.

Colegi!

Jertfiți obolul Vostru pe altarul idealului nostru al tatora, ținând înaintea ochilor cuvintele Scripturei, cari zic: „Mântuirea Ta prin Tine Israile!“!

Ioachim Sas
notar cercual

Administrația rurală și notari

(Vechiul Regat)

Cea mai nouă definiție a națiunii „Administrație” e următoarea: „Administrația este instituția care aplicând în mod constant și uniform legile în vigoare, garantează ordinea și siguranța publică, asigură sănătatea publică și circulațiunea. Tot ea promovează interesele intelectuale și economice ale masselor. O administrație modernă mai trebuie să aibă cuvânt și îndrumare în toate chestiunile de progres general care ar aduce maxim de bine celor administrați”.

Din aceasta definiție se învederează cât de important e rolul notarului față de cetățeni din comuna lui și câtă răspundere are în îndeplinirea misiunii sale.

Chemarea lui, este dar de a fi un agent neadormit al puteri executive.

Pentru a putea răspunde la această chemare, notarul trebuie să dispună de aceea forță morală pentru a inspira încrederea și respectul datorit de populație, legilor.

Iată cum se poate achita acest umil slujbaş de misiunea sa în diferite ramuri de activitate.

a) Pe tarâmul administrativ.

Legea comunală îi determină anume atribuțiunile, dintre care explicarea legilor, regulamentelor de administrație publică, ordonanțelor, instrucțiunilor etc și privigherea ca ele să fie respectate, va contribui la bunul mers al administrației și la luminarea locuitorilor asupra drepturilor și îndatoririlor ce li se recunosc și impun prin legiuiri. Acest rezultat se obține mai ales prin conferințe administrative, ce se țin în fiecare Duminecă cu locuitorii la Primărie, după eșirea de la biserică conform inițiativei loată de Domnul Prefect de Mehedinți, lucru ce nu s'a practicat înaintea Domniei-Sale în acest Județ.

b) Pe tarâmul economic.

Acolo unde nu sunt create bănci populare, obști și cooperative sătești precum și societăți

de cumpătare poate munci pentru crearea lor mai ales unde nu sunt persoane de inițiativă și unde a tot puternicia cămătarilor constituie o piedică în prefacerea economică a comunei și mizeria săteanului.

Mai poate stărui pentru înființare de lăptării, grădinarii, stuparii, grădini pentru cultivarea plantelor furajere etc.

Se interesează de condițiile de trai și de muncă ale sătenilor. Dă sfaturi pentru îmbunătățirea vieții trimetind la muncă pe cei leneși și incurajind pe cei vrednici dar lipsiți de mijloace.

c) Pe tarâmul social.

Împreună cu Jandarmul șef de post din comună are posibilitatea ca prin măsuri preventive și legale să aducă pe fie care la realitatea obligațiunilor sale și astfel să împedice turburarea raporturilor dintre cetățeni și să asigure ordinea și siguranța publică.

Tot în interes social poate stărui pentru reîntronarea principilor de morală și cinste în inimile celor rătăciți, stârpind concubinajele prin măsuri severe și conferințe asupra răului ce decurge din această stare de lucruri pentru copii, precum și furturile.

d) Pe tarâmul cultural.

De asemenea poate contribui la luminarea poporului, fie prin îndemnarea locuitorilor de ași trimite copii la școală, fie prin stăruința ce trebuie să pune unde nu sunt școli, pentru construirea lor, unde toți fiii de săteni să se lumineze; și prin sfaturi bine voitoare să deștepte locuitorii asupra diferitelor chestiuni de folos practic având în această direcțiune un câmp vast de activitate.

Astfel un notar poate corespunde misiunii sale foarte delicate, ce are de îndeplinit în mijlocul sătenilor cu care veșnic e în contact, devenind un adevărat apostol al culturii și păci sociale de la sate.

Și dacă legea nu-și a găsit întreaga ei aplicare este pe de o parte recrutarea notarilor,

căci din lipsă de absolvenți ai școalelor de notari sau numit cu îngăduința legii notari cu titlu provizor dintre foști secretari și alții, cărora le lipsesc priceperea și autoritatea necesară pentru a fi la înălțimea chemării lor; iar elementele de oare care valoare care fac din această carieră, nu un drept de folosit, ci un fapt de împlinit se sbat cu complexitatea atribuțiunilor ce au de îndeplinit

Ceia ce merită a fi încă relevat, este faptul că notarul va fi nevoit să-și întrebuinteze tot timpul în lucrări de biurou, în loc de a rămâne cât mai mult în serviciul exterior ca agent de execuțiune, în diferitele și multiplele lui îndatoriri, rămânând astfel ne realizată partea cea mai interesantă din activitatea sa cea privitoare la executarea legilor ori la realizarea faptelor de folos obșteșc.

Dacă se dorește a se face în adevăr din notar un impiegat de acțiune așa cum legea a conceput misiunea lui, ar trebui să fie descărcat cât mai mult de povara lucrărilor de cancelare, căci ori câtă bună voință ar avea un notar și ori cât de zelos și de sârguitor ar fi, este cu neputință să facă față tuturor însărcinărilor mai ales în timpul de față și evident că unele din ele rămân în suferință.

Astăzi când se face un studiu critic în privința selecționării funcționarilor și în special celor administrativi cu ocazia reformei administrative, e de dorit ca fie care notar să și manifeste dorința pe calea publicității arătând lacunile și propunerile din toate punctele de vedere pentru ca glasul lor să ajungă cu o oră mai de vreme acolo unde trebuie.

Ion C. Iacob

Notar Bălțați de jos, Mehedintzi

Despre legea orfanală.

Articolul de lege 20 din anul 1877 e o lege organică, care tratează îngrijirea minorilor și a tuturor acelor persoane, cari n'au capacitatea de a dispune singure despre persoana și averea lor. Aceasta lege a aduso parlamentul ungar în 1877 după o studiere intensivă a asediamentelor analoge din statele apusene Germania, Franța și Anglia și au încopiat conform sistemului autonom a singuratecelor județe ca o secție separată a organismului administrativ.

În Austria funcțiunile legii orfanale le îndeplinea forurile judecătorești și nu cele administrative.

În urma unirei Ardealului, Banatului și a părților ungurene cu România, legea aceasta organică până acum a rămas în vigoare, cu aceea deosebire, că în cele administrative e atașată ministerului de justiție și verosimul se va atașa ca secție separată tribunalelor sau judecătoriei de ocol.

În acesta lege se dispune, că fetele se fac majorene când ajung 24 ani sau când se mărită, iar băieții când ajung etatea de 24 ani. Din cauza

acestei dispoziții a obvenit anomalia, că o fată de 16 ani măritându-se după un fecior de 18 sau 20 ani a devenit majorenă, pânăcând bărbatul ei a rămas și pe mai departe minor.

În zilele aceste însă parlamentul a votat la propunerea ministrului de justiție o lege prin care se stabilește că majorenitatea se câștigă pentru toate persoanele cu împlinirea a lor 21 ani. În decursul timpului se vor modifica mai multe dispoziții, cari după 36 ani de existență nu mai corespund spiritului timpului de azi.

E corectă dispozițiunea legii, că numai acei copii cad sub prevederile legii orfanale a căror părinți au murit, sau cari sunt lipsiți de unul din părinți, sau a căror interese au devenit în conflict cu părinții naturali.

Asemenea e corectă dispoziția, că tutorii cari se denumesc pentru administrarea averilor copiilor orfani să dea în fiecare an desocotire despre administrarea acelor averi. Mama rămasă văduvă, până când îngrijește copilul rămas orfan de tată, poate administra averea copilului și fără desocotire, dar dacă se remărită trebuie se dea socotală.

Ca minorii orfani cad sub dispozițiunile acestei legi și surdomuții sau demenții, cari urmează a fi puși sub curatelă.

Peste tot dispozițiunile acestei legi în mare parte sunt atât de perfecte, și în teritoriile Ardelene într'atâta s'au identificat cu sufletul poporului, încât ar fi un păcat de moarte a înlătura și desființa aceste dispozițiuni de drept natural, fără a le înlocui cu alte dispozițiuni corespunzătoare evoluțiunei de drept a timpului modern.

Peste tot ar fi necesar, că clasele și individualitățile din vechiul regat, din care se compune guvernul și individualitățile conducătoare să abandoneze mentalitatea balcanică moștenită

dela regimul turcesc și să nu disființeze instituții, cari în practică de zeci de ani s'au aflat de juste și practice, și ce e bun în provinciile alipite să le introducă prin unificare și în vechiul regat și atunci nu am deveni în situațiunea, că mai în toată ziua să cetim prin foi, că se fură și defraudează din visteria statului cu milioanele de lei.

În provinciile alipite asigurată fiind până acuma stabilitatea funcționarilor, foarte rar se putea auzi, că la vre-un oficiu sar fi făcut vre-o fraudă!

Se impune cercurilor conducătoare mai multă inimă pentru ordine.

Lugoj, la 15. Apr. 1924.

Nicolae Prostean
advocat.

Neajunsuri.

Șefii de garnizoane, în legătură cu serviciul lor au dreptul de a purta armă de vânătoare. În urma autorizării ce le acordă instrucțiunile, ce au asupra lor, unii dintre ei poartă armă și fără a avea permisul cerut de lege.

Notarii nu pot beneficia de acest favor și nici nu pot primi în unele părți permis de port armă, dacă nu posed teritor de vânat, dacă nu prezintă certificat de bună purtare, (vizat, de sine înțeles de jandarmerie) certificat, că nu sunt certați cu justiția, fapt ce se contrazice cu Statutul funcționarilor (căci individul odată pedepsit pentru crimă și alte asemenea fapte, nu mai poate fi notar) apoi alte asemenea certificate și recomandații, cari se recer și dela ultimul braconier.

În anul trecut s'a făcut deosebire între intelectual și țaran într'atâta, că dela cel dintâu nu s'a pretins prezentarea certificatului despre terenul de vânat ce posedă, dar în anul 1924 toți suntem de un sânge și de o lege.

Rând pe rând trebuie să ne convingem despre aceia, că: „Nu tot ce sboară se mănâncă“. În loc de a ni-se acorda drepturi, ni-se iau și acelea pe cari le mai avem și ni-se dau în locul lor datorințe, pe cari încă numai în limi-

tele bunei cuviinți, adevă sub auspiciul diferiților șefi locali avem a satisface, iar răsplata (recunoștința) pentru munca neobosită o vom afla în ceriuri.

Luptăm cu valurile vieții ca și corabia naufragiată cu valurile mării, strigăm ajutor, dar glasul nostru nu pătrunde dincolo de valuri.

S'au făcut atâtea ceremonii (adunări județene, înaintări de memorii) pentru a se arăta situația în care ne aflăm și a se cere asanarea ei și cu toate promisiunile ce ni-s'au făcut, zi de zi ni-se sapă malul de sub picioare, până când ne vom vedea răstogoliți în prăpastie.

Cerem dela cei chemați, că în noua lege administrativă să ne dea un loc potrivit pregătirii și greutăților, ce purtăm pe umeri sau dacă aceasta nu e cu putință, să ne șteargă cu totul din administrație

Sperăm, că după ce ne-am jertfit o parte din viață în administrație, nu vom fi lăsați în voia sorții ca netrebnici, ci vom afla mântuirea — nu călăul — în noua lege.

Sas Ioachim
not. cerc.

LEGE

PENTRU

PERSOANELE JURIDICE

(publicată în Monitorul Oficial Nr. 27 din 6 Februarie 1924)

CAPITOLUL I.

Dispozițiuni generale.

A) Personalitatea juridică.

Art. 1. — Persoanele juridice de drept public se creează numai prin lege.

Asociațiunile și fundațiunile, fără scop lucrativ sau patrimonial, create și organizate de particulari, nu pot dobândi personalitatea juridică decât în condițiunile legii de față.

Ele sunt considerate persoane juridice de drept privat.

Socetățile și asociațiunile prevăzute de codurile de comerț și alte legi vor avea acelaș caracter și rămân supuse dispozițiunilor acelor legi.

Art. 2. — Persoanele juridice de drept privat existente la data promulgării legii de față vor continua să funcționeze potrivit dispozițiunilor legilor, hotărârilor sau actelor cari le-au constituit și cari nu vor fi contrarii dispozițiunilor de ordine publică ale acestei legi.

Ele sunt obligate însă, ca în termen de 6 luni dela promulgarea acestei legi, să comunice grefei tribunalului, în circumscripția căreia funcționează administrațiunea lor principală, titlurile pe temeiul cărora au dobândit personalitatea juridică, statutele sau actele constitutive, precum și informațiunile ce se vor cere prin regulamentul de aplicațiune al acestei legi.

Grefa tribunalului este obligată a înscrie organizațiunea sau așezământul în registrul persoanelor juridice.

Contravenienți la această dispozițiune cad sub prevederile art. 94 din această lege.

Art. 3. — Asociațiunile și așezămintele fără scop lucrativ sau patrimonial nu pot dobândi personalitatea juridică decât pe temeiul unei deciziuni motivate a tribunalului civil în circumscripția căruia s'au constituit.

Această deciziune nu se poate da decât la cererea celor interesați :

a) După ce s'a cerut avizul ministerului în competența căruia cade scopul asociațiunii sau așezământului ;

b) După ce s'a ascultat concluziunile ministerului public și s'a constatat că statutele sau actele constitutive, compunerea organelor de direcțiune și adminis-

trațiune și celelalte condițiuni, nu contravin la dispozițiunile legii de față.

Părțile interesate, ministerul competent și reprezentantul ministerului public au dreptul de apel potrivit art. 90.

Art. 4. — Persoana juridică va avea ființă numai dela data înscrierii deciziunii de recunoaștere rămasă definitivă, în registrul special care va fi ținut în acest scop la grefa fiecărui tribunal civil.

Art. 5. — Personalitatea juridică nu se poate recunoaște urei colectivității de asociațiuni sau așezămintele nerecunoscute ca persoane juridice. Personalitatea juridică este individuală și efectul ei nu se poate întinde în afară de asociația sau așezământul pentru care a fost acordată.

Un așezământ creat de o persoană juridică nu poate avea o personalitate distinctă de aceea a persoanei juridice care a creat-o, decât dacă i se recunoaște formal aceasta, în condițiunile statornicite prin legea de față.

Art. 6. — Nu se poate recunoaște personalitatea juridică a asociațiunilor și așezămintelor cari au un obiect ilicit, contrar ordinii publice sau bunelor moravuri, sau cari sunt formate în vederea realizării unui asemenea scop.

Art. 7. — Persoanele juridice de drept privat, fără scop lucrativ sau patrimonial, cari își au sediul în străinătate, pot să beneficeze de personalitatea lor juridică și să funcționeze pe teritoriul Statului român în conformitate cu legile române, dacă sunt recunoscute după legile țării lor și dacă în prealabil au obținut autorizarea guvernului român.

Autorizările acordate acestor persoane juridice se vor înscrie la cererea lor, sub sanțiunea unei amenzi de 5.000—20.000 lei și în caz de recidivă sub sanțiunea retragerii autorizației, în registrul tribunalului civil al circumscripției în care se va stabili sediul administrațiunii, sucursala, sau domiciliul ales.

Când nu există sucursală, alege ea domiciliul este obligatorie. Ea se face prin act autentic care se publică în Monitorul Oficial și se afișează la primăria și tribunalul domiciliului ales.

Art. 8. — Fără distincțiune între persoanele juridice de drept privat existente și acele ce se vor forma în viitor, dela data promulgării legii de față nici o

modificare de statute sau transformare a caracterului asociațiunii sau așezământului, nici o modificare a organelor de control și administrațiune, nici o încetare sau dizolvare, operațiune de lichidare și de atribuire de bunuri, nu se va putea face decât conform acestei legi.

Aceste persoane sunt obligate a se supune tuturor dispozițiilor declarate de ordine publică în legea de față.

Modificările statutelor sau actelor constitutive sunt supuse verificării și aprobării puterei judecătorești în condițiunile art. 3.

B) Folosința drepturilor civile.

Art. 9. — Persoanele juridice de drept privat, căzând sub prevederile legii de față, nu se pot folosi decât de drepturile ce le sunt necesare pentru realizarea scopului destinațiunii lor.

Ele nu pot contracta obligațiuni decât tot în vederea realizării acestui scop și acestei destinațiuni.

Art. 10. — Persoanele juridice nu pot primi liberalități decât dacă vor fi autorizate prin decret regal, pe baza unui jurnal al consiliului de miniștri.

C) Exercițiul drepturilor civile.

Art. 11. — Persoanele juridice nu-și pot exercita drepturile decât dacă sunt înzestrate cu organele de direcțiune și administrațiune prevăzute în statute, actul constitutiv sau în legea de față.

Art. 12. — Voința persoanelor juridice se manifestă prin organele lor.

Actele juridice încheiate de aceste organe, în conformitate cu statutele și în limita puterilor ce le sunt atribuite, sunt considerate ca încheiate de însăși persoana juridică pe care o obligă.

Actele prin cari organele persoanei juridice ar urmări un vădit scop străin aceluia pentru care asociațiunea sau fundațiunea a fost constituită sau recunoscută nu vor avea efect față de persoana juridică.

Persoana juridică răspunde de toate faptele contractuale, delictuale și quasi-delictuale, săvârșite de organele ei în timpul exercitării funcțiunii lor.

Membrii cari formează organele de direcțiune și administrațiune sunt personal și solidari răspunzători pentru daunele provenite din culpa lor, atât față de terții, cât și față de persoana juridică însăși.

D) Sediul.

Art. 13. — Domiciliul persoanei juridice este la sediul principal al administrațiunii sale.

Schimbarea de domiciliu trebuie să fie declarată prin act autentic la ambele grefe ale tribunalelor noului și vechiului domiciliu.

Sub sancțiunea prevăzută la art. 94 din prezența lege, grefa tribunalului vechiului domiciliu va face

mențiunea de strămutare, iar grefa tribunalului noului domiciliu va înscrie persoana juridică în registrul prevăzut la art. 4.

Art. 14. — Domiciliul persoanei juridice autorizată, potrivit art. 7. pentru toate actele judiciare și extrajudiciare ce o privesc, va fi la sediul sucursalei sau, în lipsă, la domiciliul ales.

E) Supraveghere.

Art. 15. — Statul are un drept de supraveghere și control asupra tuturor persoanelor juridice de drept privat. El va urmări: pe de o parte, ca ele să se administreze și să-și îndeplinească menirea în conformitate cu statutele și cu actele constitutive, iar pe de altă parte, ca să nu lucreze împotriva bunelor moravuri, ordinii publice și siguranței Statului.

Această acțiune de supraveghere și control se va exercita prin inspectorii și delegații ministerului, sub autoritatea și controlul căruia cade fundațiunea sau asociațiunea, precum și prin comisiunea superioară a persoanelor juridice

Art. 16. — Numirea delegatului ministerului pe lângă organele de direcțiune și de administrațiune, nu poate avea loc decât numai pe lângă fundațiunile și asociațiunile subvenționate sau legate de Stat prin convențiuni.

Acelaș drept, la numirea de delegați județeni sau comunali, îl au autoritățile județene sau comunale pentru fundațiunile și asociațiunile cari se vor găsi față de ele în situațiunea de mai sus.

Celelalte persoane juridice nesubvenționate sunt supuse controlului general prin inspectorii ministerelor competente.

Art. 17. — Fiecare autoritate interesată nu va putea numi mai mult de un delegat de fundațiune sau asociațiune. Autoritățile județene sau comunale pot însărcina ca această funcțiune pe delegatul ministerului sau invers, ministerul pe unul din delegații județeni sau comunali. O persoană poate îndeplini această funcțiune pe lângă mai multe fundațiuni sau asociațiuni.

Art. 18. — Delegații ministerului și, în lipsa acestora, delegații județeni sau comunali, au dreptul de a suspenda executarea deciziunilor organelor de direcțiune sau administrațiune, ce s'ar găsi contrarii actelor de fundațiune, regulamentelor interioare, convențiunilor cu ministerul, județul sau comuna, legilor, bunelor moravuri, ordinii publice și siguranței Statului.

Despre acest lucru se va încheia un proces-verbal care se va comunica de urgență organelor persoanei juridice.

Delegații vor participa cu vot consultativ la ședințele organelor de direcțiune și administrațiune. Directorii sau administratorii sun obligați să-i convoace.

În lipsa delegațiilor dela ședințe, organele de direcțiune și administrațiune sunt obligate să comunice delegațiilor deciziunile luate

Sub sancțiunea retragerii mandatului de direcțiune și administrațiune și a disolvării fundațiunii sau asociațiunii, independent de celelalte sancțiuni civile și penale de drept comun, persoanele cari formează organele de direcțiune și administrațiune sunt personal și solidar răspunzătoare de executarea deciziunilor contrarii actelor de fundație, regulamentelor interioare, convențiunilor, legilor, bunelor moravuri, ordinii publice și siguranței Statului, față de cari s'a exercitat sau nu dreptul de suspendare.

Delegații vor putea aduce la cunoștința publică, prin *Monitorul Oficial* și prin publicațiunile mai răspândite din localitate, numărul data și obiectul deciziunilor suspendate.

Art. 19. — Organele de direcțiune și administrațiune sunt obligate a repune în discuțiune chestiunile cari fac obiectul deciziunii suspendate în baza art 18 pentru a primi soluțiunea conformă actelor de fundațiune, regulamentelor, convențiunilor, Constituției și legilor țării.

În caz de refuz de discuțiune din partea organelor de direcțiune și administrațiune, sau în caz de menținere a deciziunii suspendate, delegații guvernului vor aduce imediat cazul la cunoștința comisiunii persoanelor juridice depe lângă ministerul justiției, care va da o deciziune executorie.

În cel mult 3 zile libere dela comunicarea procesului-verbal de suspendare, organele de direcțiune și administrațiune au drept de apel la comisiunea superioară a persoanelor juridice, care decide în ultimă instanță asupra dispozițiunilor ce urmează a se executa în termen de cel mult 15 zile dela primirea cererii.

Art. 20. — Delegații își exercită dreptul lor de supraveghere și de control asupra tuturor organelor de direcțiune, administrațiune și control, a fundațiunii sau asociațiunii, sub orice denumire s'ar găsi, comitete sau consilii de direcțiune și administrațiune, eforii sau episcopii, adunări generale, colegii, etc.

Art. 21. — În toate fundațiunile și asociațiunile cari nu cad sub prevederea art. 16, alin. 1 și următorii acțiunea de supraveghere și control se va exercita de inspectorii ministerului, la însărcinarea ministerului sau la cererea organelor de direcțiune și administrațiune a fundațiunilor sau asociațiunilor.

Când scopul persoanei juridice cade în competența a două sau mai multe ministere, fiecare din ele au exerețiul acțiunii de control și supraveghere.

Persoanele juridice ale căror scopuri sunt insuficient caracterizate, din punctul de vedere al competenței organelor de control, cad sub supraveghere ministerului de interne.

Inspectorii vor avea să cerceteze numai dacă fundațiunile și asociațiunile funcționează potrivit actelor de

fundațiune sau actelor lor constitutive, dacă instituțiile create corespund condițiunilor statornicite prin aceste acte și condițiunilor generale de ordine publică, din Constituția și legile țării.

Inspectorii nu pot face observațiuni și da indicațiuni direct organelor de direcțiune și administrațiune ale fundațiunilor sau asociațiunilor. Constatările lor se consemnează în rapoarte scrise asupra cărora au a decide ministrul competent, organele administrative sau judecătorești prevăzute în legea de față.

Controlul Statului nu prejudiciază controlul instituit de statute sau actul constitutiv.

Art. 22. — Dacă organele de direcțiune sau administrațiune nu se conformă legilor țării, actelor de fundațiune sau de constituire, sau dacă se constată că averile ce le sunt încredințate se risipesc, se deturneză, sau se întrebunțează în alte scopuri decât acele prevăzute prin actele de fundațiune sau de constituire, ministerul public sau ministerul sub autoritatea și controlul căruia funcționează fundațiunea sau asociațiunea, va trimite pe administratorii răspunzători înaintea Curții de apel în circumscripțiunea căreia cade sediul principal al fundațiunii sau asociațiunii.

Administratorii pot fi condamnați la destituire, în afară de celelalte penalități prevăzute în legile ordinare după dreptul comun.

Art. 23. — Administratorii asociațiunilor și fundațiunilor cari cu rea credință lucrează la vătămarea persoanelor sau lucrurilor încredințate direcțiunii și administrațiunii lor, se vor pedepsi cu închisoare dela o lună la un an.

Art. 24. — Toate organele de direcțiune și administrațiune ale fundațiunilor sunt datoare să înainteze ministerului sub autoritatea și controlul căruia funcționează, în termen de 6 luni dela promulgarea acestei legi, copia autentică de pe actele de fundațiune și un inventar de averea ce posedă, însoțit de bilanțul și contul de gestiune al anului precedent.

F. Incetarea personalității.

Art. 25. — Asociațiunile și fundațiunile își pierd personalitatea juridică, de plin drept sau prin justiție, în cazurile determinate prin legea de față.

Persoanele juridice autorizate, potrivit art. 7, își pierd dreptul de a funcționa în România și prin retragerea autorizațiunii.

Această retragere se face tot prin decret regal, pe temeiul unui jurnal al consiliului de miniștri.

Art. 26. — În cazuri urgente când s'ar constata că o persoană juridică își desfășoară activitatea împotriva bunelor moravuri, ordinii publice și siguranței Statului, consiliul de miniștri, cu avizul comisiunii superioare a persoanelor juridice, poate interzice funcționarea persoanei juridice, până la intrarea ei în lege, sau chiar hotări dizolvarea ei. În acest din urmă caz lichidarea persoanei juridice nu se poate face decât de puterea judecătorească a condițiunile art. 29, 54 și ur-

mătorii, 82 și următorul, în afară de cazurile urgente, dizolvarea nu se poate face decât prin justiție.

Comisiunea superioară a persoanelor juridice apreciază urgența la cererea consiliului de miniștri sau la aceea a ministrului de justiție.

G. Destinațiunea bunurilor.

Art. 27. — Oricare ar fi cauza încetării personalității juridice sau retragerii autorizațiunii, patrimoniul persoanei juridice va primi destinațiunea indicată în actul de fundațiune, în statute sau în actul constitutiv și la asociațiuni, în caz de tăcere, a actelor de constituire sau a statutelor, destinațiunea indicată de hotărârea adunării generale luată înainte de dizolvare.

Nici într'un caz însă adunarea generală nu poate atribui bunurile rămase decât unei alte persoane juridice de drept privat din țară cu scop identic sau similar, sau persoanei juridice de drept public, reprezentând în Stat interesele servite de persoana juridică desființată.

În lipsa unei indicațiuni statutare, sau a unei hotărâri a adunării generale, sau în fața unei hotărâri a adunării generale, contrarii dispozițiunilor de mai sus, bunurile rămase vor trece în patrimoniul asociațiunii sau fundațiunii de drept privat, ori public cu scop analog sau similar ce se va hotărî de comisiunea persoanelor juridice de pe lângă ministerul justiției luându-se și avizul ministerului, sub autoritatea și controlul căruia cădea persoana juridică desființată.

Art. 28. — Patrimoniul persoanelor juridice dizolvate pentru vreuna din cauzele arătate la art. 53 (punctul III) alin a și b și de art. 81 (p. II), trece la fondul de asistență socială.

H) Lichidarea și radierea înscrierii.

Art. 29. — Lichidarea patrimoniului persoanelor juridice de drept privat se face conform art. 56 și următorii precum și 82 și următorul din această lege.

Art. 30. — Radierea persoanei juridice din registrul persoanelor juridice se face înscriindu-se integral în registru actual care a constatat, declarat sau hotărât dizolvarea.

CAPITOLUL II

Despre asociațiuni.

A) Condițiuni de constituire.

Art. 31. — Asociațiunea este convențiunea prin care mai multe persoane pun în comun, în mod permanent, contribuțiunea lor materială, cunoștințele și activitatea lor, pentru realizarea unui scop care nu urmărește foloase pecuniare sau patrimoniale.

Scopul asociațiunii poate fi pur ideal, să corespundă intereselor generale ale colectivității sau numai a uneii categorii sociale din care asociații fac parte, sau în fine, să corespundă intereselor personale nepatrimoniale ale asociațiilor.

Art. 32. — Asociațiunea pentru a putea dobândi personalitatea juridică trebuie să fie compusă din cel puțin 20 membri și să prezinte în statute o organizare din care să rezulte o voință corporativă, independentă de voința asociațiilor ca indivizi, constituirea unui patrimoniu social, distinct și autonom de patrimoniul individual al fiecărui asociat.

Patrimoniul social de fondare va trebui să fie în măsură de a realiza cel puțin parțial scopul pentru care se constituie asociațiunea.

Nici contribuțiunile sau dotațiunile inițiale, nici cotizațiunile periodice și nici subvențiunile Statului român, județelor sau comunelor și în genere a persoanelor de drept public, nu sunt supuse autorizării prevăzută de art. 10.

Obligațiunea constituirii inițiale a patrimoniului social, nu privește asociațiunile sau syndicatele profesionale.

Art. 33. — Actul constitutiv și statutele se vor face în formă autentică

Asociațiunea nu va putea cere recunoașterea calității de persoană juridică, decât după adoptarea statutelor de către asociați și după desemnarea sau alegerea persoanelor cari vor avea, conform statutelor, răspunderea direcțiunii și administrațiunii asociațiunii.

Art. 34. — Statutele vor cuprinde obligator:

1. Denumirea asociațiunii;
2. Obiectul și scopul;
3. Sediul principal și, eventual, sucursalele sau filialele;
4. Patrimoniul inițial, cuantumul și compunerea lui, precum și cotizațiunile;
5. Organele de direcțiune, administrațiune și de control.

Statutele nu pot deroga la dispozițiunile de ordine publică ale legii de față

În lipsa unor dispozițiuni statutare suficiente pentru organizarea asociațiunii și regulamentarea raporturilor acesteia cu asociația se vor aplica dispozițiunile ce urmează.

B) Organizarea.

Art. 35. — Organele principale ale asociațiunii sunt:

- a) O adunare generală, și
- b) O direcțiune, un comitet de direcțiune sau un consiliu de administrațiune.

Art. 36. — Adunarea generală este organul suprem al asociațiunii, ea se compune din asociați, cari întrunesc condițiunile prevăzute în statute sau în actul constitutiv.

În lipsa prevederii unor asemenea condițiuni, vor face parte din adunarea generală toți asociații fără nici o distincțiune.

Adunarea generală va fi convocată de persoana căreia i se încredințează de organele în drept ale asociațiunii conducerea supremă.

Convocarea va avea loc obligatoriu în cazurile prevăzute în statute, ori când se va hotărî de comitetul de direcțiune sau administrațiune și ori când se va cere, în scris și motivat, direcțiunii de cel puțin o cincime din numărul asociațiilor.

Convocarea va trebui să cuprindă locul și data convocării precum și ordinea de zi.

În afară de cazurile urgente constatate de comitetul de direcțiune, ea trebuie să fie comunicată cu cel puțin trei zile libere înainte de data convocării.

Art. 37. — Când acei însărcinați cu convocarea, sau înlocuitorii lor, nu mai au calitatea, sunt absenți sau impediți de a convoca, precum și în cazul când, deși actul constitutiv nu prevăd situația, prim-președintele sau președintele tribunalului în circumscripția căreia funcționează asociațiunea, va putea autoriza pe asociații, cari i-au adus la cunoștință cazul, să facă convocarea, să delege pe cel mai în vârstă dintre ei, sau pe reprezentantul ministrului sub autoritatea și controlul căruia să găsește asociațiunea, să prezideze adunarea generală și să constate hotărârile ei printr'un proces-verbal. În lipsa unui asemenea reprezentant, delegațiunea se poate da unuia din reprezentanții ministrului public.

Art. 38. — Adunarea generală decide:

a) Asupra prestațiilor și cotizațiilor la cari vor fi supuși asociații;

b) Asupra admiterii și excluderii membrilor asociațiunii potrivit statutelor;

c) Asupra formelor de convocare la adunări generale;

d) Asupra modului de votare;

e) Asupra quorumului și majorității cu cari se vor lua hotărârile;

f) Asupra numirii direcțiunii sau altor organe de administrațiune și control;

g) De a determina atribuțiunile organelor de sub lit. f.;

h) De a controla activitatea și gestiunea organelor de direcțiune, administrațiune și control;

i) De a revoca individual sau colectiv mandatele membrilor organelor de direcțiune, administrațiune și control, când prin culpa și actele lor ar periclita interesele asociațiunii.

Toate actele cari nu sunt atribuite prin statute sau actul constitutiv organelor de direcțiune, administrațiune și control, aparțin de drept adunării generale care le va exercita conform statutelor.

Art. 39. — Toți asociații au de drept vot egal.

În afară de excepțiunile mai jos statornicite, și în lipsă de alte dispozițiunei exprese, nu se va putea lua nici o deciziune decât dacă vor fi răspuns convocării cel puțin jumătate plus unul (majoritatea absolută) din numărul asociațiilor.

La a doua convocare se va putea decide cu ma-

ioritatea absolută e celor prezenți, oricare ar fi numărul lor.

Deciziunile pentru dizolvarea asociațiunii, sau transformarea scopului social, trebuie să întrunească cel puțin $\frac{2}{3}$ din numărul total al asociațiilor prezenți și absenți.

Art. 40. — În mod accesoriu, asociațiunile vor putea face întreprinderi economice, întrucât acestea sunt în legătură cu scopul principal al asociației.

Asemenea întreprinderi însă nu se pot decide decât de adunarea generală.

Art. 41. — Propunerile sau actele făcute în scris, fără deliberare, vor avea puterea de deciziune, dacă vor fi semnate de unanimitatea asociațiilor.

Art. 42. — Asociatul interesat personal, prin soție, prin descendenții sau ascendenții direcți, prin frații sau surorile lui, într'o chestiune supusă deciziunii adunării generale, sau deciziunii unuia din organele de direcțiune sau administrațiune, nu va putea lua parte la vot.

Membrii organelor de direcțiune și administrațiune vor fi cel puțin în majoritatea absolută cetățeni români.

Art. 43. — Direcțiunea, comitetul sau consiliul de administrațiune reprezintă asociațiunea în toate actele vieții sale juridice, conformându-se statutelor și deciziuniilor adunării generale. După expirarea mandatului, ea girează afacerile asociațiunii până la alegerea sau numirea noilor organe.

Art. 44. — Organele de direcțiune și administrațiune sunt obligate să întocmească anual bugetul asociațiunii, pe care îl supun aprobării adunării generale și, eventual, organelor superioare, cărora sunt subordonate prin legi speciale.

Bugetul se va întocmi pe capitole și articole, distinct sumele pentru personal, material și cheltueli diverse

La aprobarea și ordonanțarea cheltuelilor se va ține seamă de destinațiunea alocațiunilor bugetare.

La persoanele juridice subvenționate de Stat, județ și comune, autoritatea care acordă subvențiunea va putea cere, cu prilejul ordonanțării totale sau parțiale a subvențiunilor, justificarea întrebunțării ultimei subvențiuni ordonanțate.

Art. 45. — Aceste organe sunt deasemenea obligate să prezinte adunării generale bilanțul gestiunii la finele fiecărui an social.

Câte un exemplar depe buget și bilanț se va prezenta ministrului sub autoritatea și controlul căruia să găsește asociația.

Art. 46. — Când organele de direcțiune, administrațiune și control, nu pot funcționa din cauza vacanței, absenței, boalei sau orice alte cauze de împiedecare a vreunuia din membrii săi, primpreședintele sau președintele tribunalului, dela sediul asociației, din oficiu, sau la cererea celor interesați, până la adunarea generală, care se va convoca, conform art. 36 și

37, pentru a decide, va fi în drept să completeze locurile, dând delegațiune provizorie, în condițiunile statutelor, actului constitutiv și legii, asociațiilor ce personal va crede că ar putea răspunde mai bine acestei chemări.

C. Despre asociați

Art. 47. — Calitatea de asociat este personală și inalienabilă, ea nu poate trece la succesori.

Art. 48. — Asociatul este de drept autorizat a ieși ori când din asociație, cu condițiunea să comunice hotărîrea sa organelor de direcțiune și administrațiune, cel puțin 6 luni înaintea de finele anului social.

Art. 49. — Statutele sau actul vor prevedea cazurile de excludere a asociaților, procedura excluderii, și organele cari o pronunță. Excluderea pronunțată de un organ de direcțiune sau administrațiune dă de drept celui interesat un drept de apel la adunarea generală, care decide în ultima instanță.

Când statutele nu prevăd cazurile, procedura și organele de excludere, pe temeiul legii de față, excluderea nu se poate pronunța decât de adunarea generală cu majoritate de $\frac{2}{3}$.

Art. 50. — Asociații, cari se refrag sau cari sunt excluși, n'au nici un drept asupra avutului social.

Ei rămân obligați a achita cotizațiunile pe tot timpul cât au fost asociați.

Art. 51. — Drepturile personale câștigate ale unui asociat, sociale sau extra-corporative, obligă asociația, întrucât titularul lor n'ar fi renunțat la ele în mod expres prin scris.

Art. 52. — În termen de 10 zile de când deciziunea a devenit publică, asociatul absent poate cere desolidarizarea sa de acea deciziune, dacă o socotește contrară statutelor, actului constitutiv sau legii.

În acest scop, el va notifica desolidarizarea sa prin agent judecătoresc organelor de direcțiune și administrațiune, precum și ministerului competent

Deciziunile adunării generale pot fi atacate de ministerul competent, ministerul public sau părțile interesate, înaintea instanțelor judecătorești de disolvare pentru motive de ordine publică și abatere dela scopul societății.

D Despre asociați

Art. 53 — Asociația își pierde personalitatea juridică în următoarele cazuri:

I. Prin deciziunea asociațiunii, atunci când adunarea generală, potrivit art. 39, va fi hotărît disolvarea;

II. De plin drept: a) Când a expirat termenul pentru care asociațiunea a fost constituită sau când scopul social a fost realizat;

b) Când scopul asociațiunii nu mai poate fi realizat;

c) Când asociațiunea dln cauză de insolvabilitate

nu-și mai poate continua activitatea sa fiind nevoită să lichideze;

d) Când organele de direcțiune și administrațiune nu mai pot fi constituite în conformitate cu statutele;

e) Când numărul asociaților va fi scăzut sub limita fixată de statute sau limita fixată de lege;

III. Prin judecată:

a) Când scopul sau acțiunea asociațiunii a devenit ilicit, contrar bunelor moravuri și ordinii publice;

b) Când scopul se urmărește prin mijloace ilicite, contrarii bunelor moravuri și ordinii publice;

c) Când asociațiunea, fără de a fi autorizată după cum se arată în art. 39, relativ la transformarea scopului, urmărește un alt scop decât acel pentru care s'a constituit și pe care l-a declarat;

d) Când deciziunile adunării generale sunt luate cu violarea dispozițiunilor statutare, actelor constitutive sau legii.

IV. Prin deciziunea puterii executive în cazurile art. 25 și 26.

E) Lichidare.

Art. 54. — În cazurile de disolvare prevăzute de art 53, alin. I, lichidarea patrimoniului asociațiunii se va face de organele de direcțiune și administrațiune, sau de persoanele numite de adunarea generală.

Lichidatorii, în caz de disolvare judiciară se vor numi prin sentința care hotărăște disolvarea.

În caz de disolvare de drept, la stăruința ministerului public, sau a oricărui interesat, lichidatorii se vor numi în camera de consiliu, de tribunalul civil dela sediul asociațiunii.

Art. 55. — Lichidatorii sunt obligați a îndeplini toate formalitățile cerute de legea de față pentru înscrierea și publicarea lichidării asociațiunii.

Publicațiile de lichidare vor arăta:

a) Numele lichidatorilor și imobilul în care și-au instalat biurourile, dacă localul fostei administrațiuni nu va putea fi păstrat;

b) Invitațiunea creditorilor la producerea creanțelor lor.

Creditorii cunoscuți trebuiesc să fie invitați și prin notificațiuni individuale.

Publicațiunea va fi socotită îndeplinită după 5 zile libere dela ultima inserțiune

Art. 56. — Indată după întrarea lor în funcțiune, lichidatorii sunt obligați ca, în unire cu organele de direcțiune și administrațiune ale asociațiunii, să facă inventarul și bilanțul averii, din care să constate exact situațiunea activului și pasivului.

Atât inventarul cât și bilanțul vor fi contrasemnate de lichidatorii și reprezentanții direcțiunii și administrațiunii în lichidare.

Lichidatorii vor ține un registru-jurnal pentru toate operațiunile relative la lichidare.

Direcțiunea și administrațiunea va indica și îndrepta lichidatorilor registrele și actele asociațiunii.

Odată cu numirea lichidatorilor încetează mandatul organelor de direcțiune și administrațiune.

Art. 57. — Asociațiunea nu încetează însă a avea ființă decât la terminarea lichidării.

Art. 58. — Lichidatorii sunt obligați să continue afacerile în curs, să încaseze creanțele, să plătească pe creditori și, dacă pentru aceasta numerariul este insuficient, să transforme și restul activului în bani, procedând mai întâiu prin licitațiune publică la vânzarea averii mobile.

Lichidatorii pot face operațiunile noi necesare lichidării a afacerilor în curs

Art. 59. — Suma cuvenită creditorului cunoscut care nu produce creanța se va consemna în contul lui.

Dacă plata creanței nu se poate face imediat, sau dacă creanța e contestată, lichidarea nu se va declara terminată înainte ca creditorii să fie garantați.

Art. 60. — În orice caz, lichidatorii nu pot încheia operațiunile și remite celor în drept contul gestiunii, decât după expirarea unui an dela publicarea disolvării asociațiunii.

Art. 61. — Lichidatorii cari vor contraveni la obligațiunile de mai sus vor fi solidari rezponzabili față de creditori pentru daunele ce le vor fi cauzat prin culpa lor.

Art. 62. — Atât față de asociațiune cât și față de asociați, lichidatorii sunt supuși regulilor mandatului.

Art. 63. — După terminarea lichidării, lichidatorii sunt obligați să facă bilanțul, să-l depună la grefa tribunalului, la ministerul competent și totodată să-l publice în Monitorul Oficial și în ziarele mai răspândite. Afară de aceasta, a fipte anunțând terminarea lichidării și depunerea bilanțului se vor lipi în sala tribunalului, la primărie și pe ușa imobilului administrațiunii.

Lichidatorii vor mai depune la grefa tribunalului și la ministerul competente un memoriu descriind toate operațiunile de lichidare și rezultatul lor.

Ei vor depune tribunalului și registrul lor jurnal.

Art. 64. — Dacă în termen de 30 zile libere dela publicarea bilanțului în Monitorul Oficial nu se va ivi nici o contestație, bilanțul se va considera definitiv aprobat și lichidatorii vor trebui, cu autorizarea tribunalului, să remită celor în drept bunurile și sumele rămase dela lichidare, dimpreună cu toate registrele și actele asociațiunii și lichidării.

Numai după aceasta lichidatorii vor fi considerați ca descărcați.

Art. 65. — Contestațiunile la bilanțul lichidatorilor, publicat în condițiunile articolului precedent, se pot face de orice interesat la tribunalul sediului lichidării.

Toate contestațiunile se judecă în prima și ultima instanță de tribunal printr'una și aceeaș sentință.

CAPITOLUL III.

Despre fundațiuni.

A) Condițiunt de constituire.

Art. 66. — Fundațiunea este actul prin care o persoană fizică sau juridică constituie un patrimoniu distinct și autonom e patrimoniul său propriu, și-l destină, în genere, în mod permanent realizării unui scop ideal, de interes obștesc.

Art. 67. — Fundațiunea între vii se constituie prin act autentic, iar fundațiunea testamentară printr'una din formele prevăzute pentru testamente.

Statutele sau orice alte alcătuiuri cari vor însoți actul de fundațiune făcut în forma autentică vor avea aceeaș formă ca însăș acest act

Art. 68. — Fundațiunile dobândesc personalitatea juridică în condițiunile stabilite la art. 3. Cererea de recunoaștere nu va putea fi făcută decât după instituirea și numirea organelor de direcțiune și administrațiune.

Art. 69. — Moștenitorii și creditorii fondatorului au față de fundațiune aceleași drepturi ca și față de orice altă liberalitate.

Art. 70. — Nici fondatorul, nici moștenitorii lui nu pot revoca fundațiunea după înregistrarea cererii de recunoaștere făcută conform art. 84 din prezența lege.

Art. 71. — Dacă fundațiunea între vii sau testamentară este recunoscută persoană juridică după moartea fondatorului, efectele liberalităților făcute anterior recunoașterii se vor produce pentru fundațiunile între vii dela data actului autentic de fundațiune; iar pentru fundațiunile testamentare dela data morții testatorului.

Aceiaș efect îl vor avea liberalitățile făcute în timpul vieții fondatorului, anterior însă recunoașterii calității de persoană juridică.

B) Organizare.

Art. 72. — Actul de fundațiune va fi nul de drept și nu va putea da loc la recunoașterea calității de persoană juridică, dacă nu determină scopul, nu constituie patrimoniul sau nu întrunește condițiunile esențiale cerute de legea de față

Actul de fundațiune poate determina în cuprinsul lui, sau în alcătuiuri separete organele de direcțiune și administrațiune, compunerea lor, recrutarea administratorilor, modul lor de funcționare, sau a instituțiilor ce urmează a crea.

Lipsa acestor stipulațiuni nu anulează actul, fundațiunea urmând a se conduce în administrație potrivit dispozițiunilor legii de față.

Art. 73. — Fiecare fundație trebuie să aibă organe de direcțiune, administrațiune și de control, instituite potrivit actului de fundațiune, statutelor sau alcătuirii fondatorului, sau în lipsa acestora, potrivit dispozițiilor de mai jos.

Art. 74. — Când actul de fundațiune n'a determinat organele de direcțiune și administrațiune, ministerul sub autoritatea și controlul căruia urmează a funcționa fundațiunea, va cere Curții de apel, în circumscripția căreia își are sediul fundațiunea sau dela domiciliul fondatorului, numirea administratorilor necesari.

Art. 75. — Curtea de apel, la cererea ministerului public, la cererea ministerului competent, sau la stăruința uneia din părțile interesate, va face numirea administratorilor și în cazul când direcțiunea și administrația instituită de fondator nu mai poate fi din orice cauză înlocuită, completată și continuată.

Art. 76. — Când fundațiunea nu se găsește suficient organizată, Curtea de apel poate decide înlocuirea regulamentului interior de funcționare a fundațiunii pe bazele dispozițiilor din legea de față.

Regulamentul se întocmește de organele de direcțiune și administrațiune, se aprobă de Minister și se publică în Monitorul Oficial.

Administrațiunea fundațiunii și numirea personalului se vor face de direcți.

Când fundațiunea nu poate fi organizată așa încât să corespundă scopului său, sau dacă patrimoniul ei este insuficient, Curtea de apel, cu avizul comisiunii superioare a persoanelor juridice va dispune, dacă actul de fundațiune nu se opune, ca patrimoniul ei să fie trecut la o altă fundațiune de drept privat din țară sau instituție de drept public, având acelaș scop sau un scop cât mai asemănător posibil. Se vor respecta pe cât posibil dispozițiunile fondatorului conciliabile cu noua situație.

Art. 77. — Organele de direcțiune și administrațiune ale fundației au drepturile și obligațiunile arătate în art. 35 și următorii din această lege

C) Modificare,

Art. 78. — Curtea de apel, luând și avizul comisiunii superioare a persoanelor juridice, va putea decide la cererea organelor de direcțiune și administrațiune, modificarea organizațiunii statornicită de fondator, dacă aceasta se constată indispensabil pentru conservarea bunurilor și realizarea scopului fundațiunii.

În asemenea caz de deciziunea Curții va hotări și bazele noii organizațiuni cari vor servi organelor de direcțiune și administrațiune la întocmirea regulamentului de organizare și funcționare, care va fi supus și aprobării ministrului ce reprezintă interesele generale servite de fundațiune.

Atât organele de direcțiune și administrațiune cât

și ministerul și autoritatea judecătorească, vor da în totdeauna dispozițiunile nelămurite de actul de fundațiune, interpretarea care poate asigura realizarea scopului.

Art. 79. — După aceeaș procedură, Curtea de apel luând avizul comisiunii superioare a persoanelor juridice, va putea modifica scopul fundațiunii, în parte realizabil, atunci când se constată că el nu mai are caracterul lui primitiv și fundațiunea nu mai corespunde nevoilor sociale și intențiunilor ce fondatorul ar manifesta în mod normal, dacă i-ar sta în putință.

Art. 80. — Modificarea nu poate atinge specialitatea fundațiunii.

Nici într'un caz însă nu se poate decide schimbarea sau modificarea când se constată că scopul este integral irealizabil.

Tot astfel se va urma când se va constata necesitatea modificării sau suprimării din actul de fundațiune a condițiunilor și sarcinelor cari ar putea compromite realizarea scopului fundațiunii.

În toate aceste cazuri judecata se va face cu citarea fondatorului sau a eredității lui în linie directă.

D. Disolvare

Art. 81. — Personalitatea fundațiunii încetează în următoarele cazuri:

I. De plin drept:

- a) Când scopul ei se găsește îndeplinit;
- b) Când scopul ei nu mai poate fi realizat, și
- c) Când fundațiunea a devenit insolubilă.

II Prin judecată și prin deciziunea puterii executive în cazurile prevăzute de art. 26 și 53.

E Lichidare

Art. 83. — Lichidarea patrimoniului fundațiunii se va face potrivit regulilor de sub art. 54—65.

Art. 83. — Când disolvarea va avea loc prin judecată, lichidatorii vor fi numiți prin aceeaș sentință care va fi hotărît sau declarat disolvarea.

În cazul când disolvarea s'a operat fără a interveni vreo judecată, precum și în cazul alin c de sub art. 81, lichidatorii vor fi numiți de tribunalul civil dela sediul fundațiunii, în camera de consiliu, la stăruința ministerului public, sau a oricărui interesat.

CAPITOLUL IV.

Despre înscrierea persoanelor juridice.

Art. 84. — Înscrierea persoanelor juridice se va face în registre speciale, ținute la grefa tribunalului civil dela sediul lor principal.

Vor fi registre deosebite pentru asociațiuni și pentru fundațiuni.

Înscrierea persoanelor juridice de sub art. 7 se va face la grefa tribunalului sediului lor din România sau la domiciliul ales.

La fundații, dacă indicațiunea sediului nu va rezulta din cuprinsul actului de fundație, înscrierea se va face la grefa tribunalului domiciliului, sau a ultimului domiciliu al fondatorului.

După constituirea fundației și a organelor ei de direcțiune și administrațiune, înscrierile ulterioare prevăzute sub art. 93 se vor face la grefa tribunalului sediului fundației.

Art. 85. — Cererea de înscriere va trebui să cuprindă :

1. Titlul sau denumirea persoanei juridice ;
2. Obiectul și scopul ;
3. Sediul său principal și sucursalele de vor fi ;
4. Numele, profesiunea și domiciliul persoanelor cari sub orice titlu sunt însărcinate cu direcțiunea sau administrațiunea ;

5. Data actelor de constituire și a statutelor

Art. 86. — Cererea pentru asociațiune va fi făcută de membrii fondatori, de direcție, sau de 7 asociați.

Cererea pentru fundații făcută prin acte între vii se va face numai de fondator, iar după moartea sa, și pentru fundațiile testamentare, de moștenitori legatari, executorii testamentari, organele de direcție și administrațiune, și ministerul care reprezintă interesul general ce fundația urmează a servi.

Art. 87 — Semnatarii cererii sau unul din ei o vor prezenta tribunalului, alăturând :

a) O copie legalizată depe actul constitutiv al persoanei juridice ;

b) O copie depe statute și depe actul de constituire a organelor de direcțiune și administrațiune, dacă aceasta a fost numită ulterior ;

c) Dacă statutele sau numirea direcțiunii au fost votate și adoptate într'o adunare generală, se va prezenta duplicat original depe procesul-verbal al ședinței.

Art 88. — Dacă tribunalul constată că formele și cerințele articolelor de mai sus sunt îndeplinite și fundațiunea și asociațiunea merită să aibă capacitatea juridică va decide potrivit art. 89 și va ordona înscrierea.

Art. 89. — Tribunalul cercetează în camera de consiliu dacă actele depuse, pentru asociațiune și pentru fundații, îndeplinesc condițiunile și formele prevăzute în legea de față

Concluziunile ministeriului competent și ale reprezentantului ministeriului public sunt obligatorii și hotărârea se va pronunța în ședință publică față cu aceștia.

Neprezentarea concluziunilor ministerului competent se consideră în favoarea constituirii persoanei juridice.

Tribunalul va putea cere lămuriri și părților, dacă va crede de cuviință.

Art. 90. — Hotărârea se dă fără drept de opoziție, dar cu drept de apel în termen de 10 zile libere dela pronunțare.

Deciziunea de admitere rămasă definitivă se va înscrie de grefă în registrul persoanelor juridice. Actele depuse se vor păstra la dosarele respective.

Apelul se declară la grefa tribunalului.

Părțile interesate, ministerul public și ministerul respectiv vor putea declara apel contra deciziunii tribunalului.

Asupra apelului, Curtea, în termen de cel mult 15 zile dela declararea apelului, se va pronunța, urmând procedura arătată mai sus.

Deciziunea va fi fără opoziție. Se pot admite memoriile scrise.

Recursul se va face în termen de 15 zile dela pronunțare.

Art. 91. — Înscrierea va reproduce conținutul declarațiunilor prevăzute la art 85, precum și data și numărul încheerii care a admis înscrierea.

Mențiuni despre înscriere se va face pe originalul actelor de constituire sau a statutelor.

Art. 92. — Textul acestei înscrieri va fi publicat fără întârziere, prin îngrijirea grefierului, la stăruința și în contul celor interesați, în Monitorul Oficial și ziarele mai răspândite.

În urma înscrierii deciziunii definitive, grefa tribunalului este obligată, sub sancțiunea prevăzută la art. 94, ca odată cu dispozițiunea de publicațiune în Monitor, să comunice o copie depe deciziunea ministerului competent.

Fiecare minister, este obligat să înscrie într'un registru special asociațiunile sau fundațiile recunoscute subordonate controlului și supravegherii lor.

Art. 93. — Orice modificare în compunerea organelor de direcțiune și administrațiune și în atribuțiunile lor, schimbările de domiciliu, orice numire și înlocuire a unui administrator, director și controlor, orice modificare a statutelor și în genere a organizării sau scopului persoanei juridice, încetarea disolvarea, lichidarea, numirile sau înlocuirile lichidatorilor, toate vor trebui să fie imediat declarate grefei, spre înscriere în registru și spre publicare.

Se vor remite întotdeauna grefierului și actele justificative în sprijinul cererii de înscriere. Actele vor fi atașate la dosarele respective.

Declarațiunile de mai sus se vor face de organele de direcțiune și administrațiune sau de lichidator, pentru tot ce va fi relativ la lichidare. Cu toții vor trebui să se îngrijească și de publicările necesare.

Declarațiunile vor putea fi făcute și de orice persoană interesată.

În caz de schimbare de domiciliu, toate înscrierile și înregistrările ulterioare cerute de lege se vor face la grefa tribunalului noului domiciliu

Art. 94. — Orice act supus înscrierii și neînscris sau nepublicat nu va fi opozabil terților.

Asemenea act rămâne însă opozabil terților dacă se constată că ei l-au cunoscut pe altă cale.

Acei supuși la declarațiunile și publicațiunile de sub art. 86, nu vor fi liberați de obligațiunile lor decât după executarea efectivă a lucrărilor afară de cazul când se va dovedi că lucrările n'au fost executate din culpa grefierului.

Acei ce nu se vor conforma acestor obligațiunii sunt supuși unei amenzi de 500—10.000 lei.

La aceeaș pedeapsă vor fi condamnați și funcționarii cari vor fi omis sau întârziat înregistrările, înscriserile și publicările vorbite mai sus în afară de pedeapsa destituirii.

CAPITOLUL V.

Competența și procedura.

Art. 95. — Curtea de apel, în circumscripția căreia funcționează asociația sau fundațiunea, va avea în competența sa:

a) Numirile de membri în direcțiunile și administrațiunile fundațiunilor din circumscripția sa, după normele și în cazurile de sub art. 75 și 76.

Numirile se vor face în camera de consiliu la stăruința organelor de direcțiune și administrațiune, ministerului public și ministerului interesat;

b) Revocarea organelor de direcțiune și administrațiune a fundațiunilor în cazurile prevăzute de această lege.

Revocările se fac după discuțiune contradictorie, iar judecata se pronunță de urgență fără opoziție.

c) Modificarea organizării scopului, condițiunilor și sarcinilor fundațiunilor în cazurile art. 80.

În toate aceste cazuri, când modificarea se declară necesară, Curtea, prin hotărâre, va indica și modificările de introdus.

Procedura va fi în camera de consiliu, la stăruința organelor de direcțiune și administrațiune, a ministerului public și ministerului interesat

Curtea va putea dispune ascultarea organelor de direcțiune și administrațiune, sau oricare persoane va crede necesar, și va putea uza de mijloacele de probă și informațiune prevăzute de procedura civilă. După concluziunile reprezentantului ministerului public, Curtea se pronunță prin hotărâre motivate, în ședință publică. Hotărârea se dă în prezența reprezentantului ministerului public, fără drept de opoziție;

d) Desemnarea asociațiunii sau așezământului, către care urmează a trece patrimoniul persoanei juridice a cărei ființă a încetat, în cazul prevăzut de art. 79 și următorii.

Procedura va fi și în acest caz de jurisdicțiune grațioasă, lucrarea se va face la stăruința organelor de direcțiune și administrațiune a ministerului public și a ministerului interesat.

Art. 96. — Pentru disolvarea persoanelor juridice prin judecată, tribunalul competent va fi acel civil dela sediul persoanei.

Acest tribunal este competent și în cazul când persoana juridică, pierzându-și personalitatea de plin drept nu poate consimți să pună capăt activității sale.

Chemarea în judecată se face la stăruința oricărei persoane interesate.

Procedura va fi de urgență, termenul de primă înfățișare va fi de cel mult 15 zile libere dela data primării citației. Judecata se va face cu precădere.

Hotărârea va fi fără drept de opoziție, cu apel în termen de 20 zile dela pronunțare.

Curtea se va pronunța de urgență și cu precădere fără drept de opoziție.

Art. 97. — Litigiile între asociațiune și asociați se judecă tot de tribunalul dela sediul principal al asociațiunii.

Toate celelalte litigii ce eventual s'ar ivi în timpul funcționării sau lichidării, se vor judeca potrivit dreptului comun, însă pentru toate instanțele cu termenele prescurtate așa cum se arată în art. 902—905 din actualul cod comercial din vechiul regat, care în privința acestor termene în materia persoanelor juridice se va aplica pe întreg teritoriul Statului român.

Art. 98. — Ministerul public va pune concluziuni ca parte alăturată în toate chestiunile ce interesează o persoană juridică, în afară de cazurile în cari i se atribue prin legea de față rolul de o parte principală. În fața comisiunii superioare a persoanelor juridice concluziunile sunt puse de procurorul general al Inaltei Curți de Casație.

CAPITOLUL VI.

Comisiunea superioară a persoanelor juridice

Art. 99. — Pe lângă ministerul de justiție va funcționa o comisiune superioară a persoanelor juridice care va îndeplini atribuțiile prerăzute în art. 19, 26, 27, 76, 78, 82, 101, 102, 103 din legea de față și orice alte atribuțiuni ce i se vor mai da prin legi și regulamente.

Secretariatul comisiunii va înscrie într'un registru general toate persoanele juridice din țară căzând sub prevederile legii de față. În acest scop, fie care departament este obligat să comunice comisiunii superioare tabloul persoanelor juridice ce cad sub supravegherea și controlul lor, și în fiecare an modificările ce ar trebui aduse acestor tablouri, fie prin înscrierea noilor persoane juridice recunoscute, fie prin radierea aceluia căroră li s'a ridicat această calitate.

Art. 100. — Comisiunea superioară a persoanelor juridice va funcționa sub președinția I. P. S. S. Mitropolitul Primat, în lipsa sa, a ministrului de justiție, și va fi compusă din membrii următori:

1. Ministrul justiției;

2. Ministrul departamentului sau ministrii departamentelor cari reprezintă interesele servite de asociațiunea sau fundațiunea interesată în chestiunea dedusă înaintea comisiunii;

3. Prim-președintele Inaltei Curți de Casație și justiție, sau, în caz de împiedecare, de cel mai vechiu președinte de secțiune al aceleiaș Inalte Curți;

4. Președintele Inaltei Curți de Conturi și în caz de împiedecare, un consilier delegat de președinte;

5. Directorul general sau administratorul instituției de Stat care servește interesul similar celui servit de asociație sau fundația adusă înaintea comisiei;

6. Președintele Academiei Române și în caz de împiedecare, un membru delegat de președinte;

7. Un efor delegat al Eforiei spitalelor civile;

8. Doi efori, epitropi, sau administratori al uneia din cele mai importante persoane juridice din țară, numiți de ministrul justiției și prin decret regal;

9. Directorul afacerilor judiciare din ministrul de justiție care îndeplinește și oficiul de secretar al comisiei;

10. Un rector de universitate numit de ministru;

11. Doi dintre cel mai reputați juriști din țară.

Procurorul general al Curții de casație face parte din comisiune numai cu vot consultativ. Mandatul membrilor numiți de ministrul justiției se dă pe o perioadă de cinci ani.

Art. 101. — Comisiunea lucrează cu majoritatea membrilor prezenți, după regulamentul de aplicațiune al legii.

Toate deciziunile se dau în scris și motivat.

Comisiunea este ținută de a chema pe reprezentantul autorizat al persoanei juridice interesate. Neprezentarea persoanei juridice nu dă dreptul la o doua chemare.

Pentru pregătirea lucrărilor, comisiunea poate să aleagă din sânul său o delegațiune permanentă compusă din cel mult trei membri.

Comisiunea poate forma din sânul său o delegațiune permanentă compusă din cel mult trei membri în vederea anchetelor sau culegerea informațiilor necesare hotărârilor sale și supravegherea executării acestor hotărâri.

Nici într'un caz însă această delegațiune permanentă nu poate da deciziunile cari sunt exclusiv de competența comisiei plenare.

CAPITOLUL VII.

Uniunile, federațiile sau grupările de persoane juridice.

Art. 102. — Două sau mai multe persoane juridice se vor putea constitui în uniuni sau federațiuni.

Aceste uniuni sau federațiuni nu pot dobândi personalitatea juridică decât dela Curtea de apel în circumscripția căreia urmează ca uniunea sau federația să-și aibă sediul principal.

Avizul comisiei superioare a persoanelor juridice se va cere obligator în toate cazurile.

Personalitatea juridică nu se poate recunoaște decât dacă se constată, din punctul de vedere al realizării scopului general urmărit, necesitatea uniunii sau federalizării.

Art. 103. — Procedura pentru dobândirea personalității juridice este aceea prevăzută la art. 3 din această lege.

Reprezentanții uniunii sau federației sunt obligați ca la cererea de recunoaștere și înscriere să indice numărul, numele și sediul persoanelor juridice cari o formează și copii depe deciziunile prin cari s'a recunoscut fiecăreia personalitatea juridică.

Art. 104. — Statutele uniunilor, federatiivelor sau grupărilor de persoane juridice trebuie să cuprindă regulile după cari aceste persoane juridice aderente vor fi reprezentate în consiliul de administrație și în adunările generale ale acelor uniuni, federații sau grupări.

Statutele vor trebui să cuprindă și condițiunile sub cari se face aderarea.

Cererea lor de înscriere nu va fi admisă în caz de neobservarea acestor dispoziții.

CAPITOLUL VIII.

Dispozițiuni finale.

Art. 105. — Un regulament va determina în amănunt modul de aplicare al prezentei legi.

Art. 106. — Dispozițiunile de sub art. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 38, 39, 44, 45, 53, 68, 69, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 79, 80, 81, 82, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103 și 104 sunt de ordine publică.

Legile speciale privitoare la asociațiuni sau sindicate profesionale rămân în vigoare, întrucât nu contravin dispozițiunilor de ordine publică din legea de față.

Art. 107. — Orice dispozițiuni contrarii acestei legi sunt și rămân abrogate.



REUNIUNEA NOTARILOR

/ din plasa Deva.

Nr. 2—1924.

CONCURS.

Reuniunea notarilor din plasa Deva, în baza hotărârei adusă în ședința extraordinară ținută la 19 Martie a. c. prin aceasta publică concurs pentru două lucrări de materie administrativă și anume:

Tema I.: Ce a fost notarul în trecut pentru administrația comunelor din Transilvania, ce este în prezent, ce trebuie să fie în viitor pentru comunele rurale din țara noastră.

Tema II-a: Ce condițiuni trebuie să întrumească viitoarea administrație a comunelor rurale, din țara noastră ca să putem ține pas cu statele din apus

Deva, la 20 Martie 1924.

Președinte:

Oliviu Pinciu.

Secretar.

I. Ursu.

Inaintarea și numirile funcționarilor.

România Ministerul de Interne.
Direcțiunea comunală No. 5507/C.

București, 6 Martie 1924.

Domnule Primar,

Prin punerea în aplicare în cea mai parte din dispozițiunile legii și regulamentului statutului funcționarilor publici, potrivit căreia numirile în funcțiune și înaintările sunt supuse unor anumite reguli, găsim necesar a Vă da oarecări directive cari vor servi la aplicarea lor.

Fiecare funcționar comunal nou numit sau stabil va avea un cazier, în care se vor strânge toate actele ce-l privesc și la care se va atașa statul de serviciu

Pentru aceasta Vă rugăm să binevoiți a lua măsuri ca biroul de personal depe lângă aceea primărie

Din lucrările prezentate, două mai bine reușite se vor premia; însă cu premiul I. care va fi de 2000 lei, iar cealaltă cu premiul al II-lea care va fi 1000 lei.

Lucrările se vor trimite — sub „pseudonim“ pe adresa: Oliviu Pinciu președintele reuniunii, notar cercual în Peștișul-Mare, jud. Hunedoara, până la data de 1 August 1924. Lucrările ce se vor trimite după aceasta dată, nu se vor mai lua în considerare.

Asupra lucrărilor prezentate va decide o comisiune ce se va forma ulterior.

să fie o evidență de cazierele funcționarilor, aflați actualmente în serviciu.

Toți funcționarii comunali cărora legea de organizare a acelei autorități le dau caracterul de funcționari de carieră, au dreptul la înaintare în funcțiuni după anumite norme, menite să facă din funcțiunea administrativă o adevărată carieră.

Pentru recrutarea personalului primăriilor se cere pe lângă condițiuni de studii și dovada trecerii unui curs.

În Monitorul Oficial No. 80 din 10 Februarie a. c. s'a publicat deciziunea Ministerială No. 8802 prin care, potrivit art. 37 din lege și art. 74 și art. 22 din regulament. se vor ține examene pentru ocuparea primului grad al funcționarilor din serviciile comunelor urbane.

Din comisiunile de examen face parte și un de-

legat al primăriei oraşului de reşedinţă a judeţului, unde va funcţia comisiunea.

Alcătuirea tablourilor de numiri şi înaintări este opera comisiunilor speciale pentru propuneri de numiri şi înaintări, ce funcţionează pe lângă fiecare comună urbană (oraş cu municipiu sau consiliu) reşedinţă de judeţ.

Pentru aceasta veţi binevoi a lua de îndată măsuri ca să funcţioneze acea comisiune, care va fi compusă din :

In vechiul Regat şi Basarabia.

Secretarul primăriei ;

Un şef de serviciu (cel mai vechiu dintre funcţionarii de gradul cel mai înalt) şi

Un membru al comisiunii interimare, desemnat de către comisiunea interimară dintre membrii ei şi care va prezida de drept comisiunea.

In Ardeal

Un consilier desemnat de consiliul orăşenesc ;

Un şef de serviciu (cel mai vechiu dintre funcţionarii de gradul cel mai înalt) şi

Primnotarul orăşenesc şi care va prezida de drept comisiunea

In Bucovina

Secretarul comunal ;

Un şef de serviciu (cel mai vechiu dintre funcţionarii de gradul cel mai înalt) şi

Un delegat al consiliului comunal (comisiunea interimară) desemnat de consiliu (comisiune interimară) şi care va prezida de drept comisiunea

In Cernăuţi

Directorul general administrativ ;

Un şef de serviciu (cel mai vechiu dintre funcţionarii de gradul cel mai înalt) şi

Un consilier municipal desemnat de către comisiunea interimară dintre membrii ei şi care va prezida de drept comisiunea.

Aceasta comisiune va fi întărită de DV. printr'o decizie, de pe care o copie se va înainta ministerului.

Atribuţiunile acestei comisiuni vor fi :

a) Să stabilească drepturile funcţionarilor de carieră, cari trebuie să ocupe locurile ce devin vacante, în urma înaintărilor făcute.

Pentru aceasta biroul de personal de pe lângă acea primărie va publica condiţiunile prevăzute de art. 5, 36 şi 37 din lege şi art. 5 şi art. 6 din regulament, ce trebuie să îndeplinească candidatul pentru ocuparea postului ce solicită.

Postulantul va ataşa pe lângă petiţiune actele ce-

rute de art. 7. din regulament, precum şi certificatul de trecerea examenului de capacitate, liberat de comisiunile prevăzute la art. 75 din regulament, iar după primirea lor se înaintează spre examinare comisiuni locale pentru propuneri de numiri şi înaintări.

În lipsa candidaţilor titraţi, art. 76 din regulament prevede că pot fi numiţi sau înaintaţi în funcţiunea de şef de birou sau în funcţiuni egale ca leafă, absolvenţii de liceu, iar în funcţiunea de impiegat stagiar sau echivalent, absolvenţii unui curs secundar inferior, sau acei cu titluri echivalente, cu condiţiunea ca să prezinte certificatul că a depus examenul de capacitate şi să se fi constatat lipsa elementelor titrate printr'un proces verbal încheiat în regulă de autoritatea comunală, după 15 zile dela publicarea vacanţei.

Numirile trebuie făcute de către autoritatea în drept în ordinea stabilită de comisiune, dacă nu există nici un drept lezăt.

Vă atragem însă atenţiunea asupra dispoziţiunilor art. 77 din regulament prin care în mod excepţional, se pot numi în orice funcţiune vacantă până la aceea de subdirector inclusiv sau funcţiuni egală în grad, specialiştii recunoscuţi.

Aceasta numai în cazul când comisiunea pentru propuneri de numiri şi înaintări dă aviz motivat, arătând că interesul serviciului cere asemenea recrutare şi că postulantul e un specialist recunoscut care intruneşte şi toate condiţiunile legale, afară de examenul de capacitate, de care este scutit.

Funcţionarii numiţi în asemenea condiţiuni sunt consideraţi ca funcţionari stagiaşi un an, după care apoi vor fi confirmaţi definitiv după normele stabilite la art. 79 din regulament ;

b) În al doilea rând comisiunea specială de care am vorbit mai sus se ocupă de înaintările funcţionarilor comunali (orăşaneşti).

Pentru aceasta urmează ca propunerile să se facă motivate de şefii de servicii, iar motivele să fie însoţite de foile de calificare.

Notele calificative se vor da de funcţionarii cari, potrivit art. 83 din regulament, vor fi prevăzuţi în deciziunea ministerială ce vi se va comunica ulterior.

Pe baza notelor calificative se vor întocmi tablourile de înaintări anuale de către comisiunea respectivă pentru toţi funcţionarii comunali (orăşaneşti).

Alcătuirea tabloului de propuneri la înaintări pentru anul 1924 urmează să se facă de urgenţă de către subcomisiunea întocmită prin art. 72 din regulament, indicată mai sus.

Propunerile pentru anul 1925 trebuie să ajungă neapărat la comisiunea de înaintare, cel mai târziu până la 1. Iunie 1924.

Aceste tablouri fiind publice, vor fi publicate în buletinul comunei (oraşului), dacă există, şi în Monitorul Oficial.

Inaintările se fac în ordinea înscrierii în tablouri, cu excepțiunile prevăzute de art. 47 din lege și art. 80 alin. 2 din regulament pentru servicii speciale, eari se aplică față de acei funcționari, cari deși prevăzuți în tablouri totuși pot fi înaintați fără a se respecta ordinea înscrierii.

Pentru aceste cazuri se va lua o decizie motivată, arătând că este cerută în interesul bunului mers al serviciului și cu avizul conform al comisiei pentru propuneri de numiri și înaintări.

Numirile sau înaintările până la gradul de șefi de serviciu incluziv, urmează să se facă de DV. potrivit art. 9 și art. 88 din regulament, prin o decizie luată, în conformitate cu legea de organizare a acelei comune (oraș).

Dacă în bugetul în curs al acelei comune (oraș) se găsesc funcțiuni de subdirectori, directori, subdirectori generali, directori generali, sau funcțiuni echivalente acestora, Vă rugăm să binevoiți a ne înainta un tablou de titlurile ce ocupă aceste funcțiuni și data ultimei avansări cunoscând, că cu începere dela punerea în aplicare a statului, aceste posturi vor fi confirmate de Minister, în urma avizului conform al comisiei respective pentru propuneri de numiri și înaintări.

Cu privire la specialiștii străini angajați de comună prin contract sau pe un timp determinat (ingineri, mecanici de uzine) aceștia nu intră în prevederile legii statului și al regulamentului, aceiaș situație este creată prin lege și lucrătorilor și personalului angajat pentru un timp determinat, sau pentru anume lucrare.

În ce privește inginerii, conducătorii sau arhitecții cetățeni români, numiți de primărie bugetari, și deci exercitând o funcțiune publică, urmează ca să nu li se aplice normele de numire și înaintare arătate mai sus, întrucât potrivit art. 33 din legea statuată, se mențin pentru aceștia dispozițiunile relative din legea pentru organizarea corpului tehnic al Ministerului Lucrărilor Publice.

De aceleași dispozițiuni se vor preleva și medicii umani și veterinari prevăzuți în bugete, cărora li se aplică dispozițiunile legii asupra serviciului sanitar.

Funcționarii comunali sunt obligați a cunoaște limba oficială a Statului.

Prin excepțiune, cei din Ardeal, Bucovina și Basarabia, cari se găseau în serviciu la data de 23 Noiembrie 1923 și nu cunosc în scris sau în vorbă limba română, vor fi supuși la un examen pentru constatarea cunoașterii acelei limbi, potrivit deciziei ministeriale No. 9952/924 publicată în Monitorul Oficial No. 56/924.

Pentru aducerea la îndeplinire a acestei dispozițiuni, prevăzută de art. 31 din regulament, Vă rugăm de asemenea să binevoiți să indicați prin o decizie dată și publicată în foile locale pe funcționarii acelei primării, cari urmează să se prezinte la examen.

Foștii funcționari cari au fost îndepărtați din serviciul primăriei din cauză că nu cunoșteau limba statului, au dreptul să se prezinte și ei la examen în cazul când vor reuși, vor putea fi reprimiți în serviciu în localurile vacante.

Din comisiunea de examinare faceți parte și DV. sau un delegat al Dvoastră.

Pedepsirea funcționarilor comunali cari se abat dela îndatorirea lor au fost atribuite unor comisii disciplinare locale, compuse din persoanele prevăzute la art. 60 din lege.

În Monitorul Oficial No. 28 din 8. Februarie a. c. s'a publicat pe județe numele membrilor titulari și supleanți numiți în acele comisii, pe termen de 3 ani, cu începere dela 1. Ianuarie 1924.

Cu acest prilej ținem să Vă atragem atențiunea că atunci când vi se prezintă chestiuni susceptibile de interpretări în aplicarea statului funcționarilor publici, urmează să cereți Ministerului deslegare, dela caz la caz.

Subsecretar de Stat, R. Franasovici.

Director General Const. Popescu

Soluțiuni și întrepreri administrative.

Întrebare. Cu onoare vă rog să binevoiți a ne comunica în revista Dv. răspunsurile, la următoarele întrebări:

1) Sunt și acei notari și subnotari dători a depune examenul de cunoaștere a limbii române, cari au obținut certificat de capacitate la cursul de notari în Făgăraș, în anul 1921/22?

2) Din ce obiectele trebuie se punem examenul și ce fel de cărți s'au comandat pentru pregătirea la examen?

Răspuns. Nu sunt obligați la depunerea acestui examen, pentru ca comisiunea școlară sigur a examinat candidații școlai în limba română. Evident este însă că dacă Prefectul județan va obliga pe notarul și subnotarul care nu cunoaște limba oficială a Statului la depunerea examenului conform ord. M. I. din 12 Febr. 1924 Nr. 9952/24 (vezi Adm. Rom. Nr 5 pag. 5.) atunci va avea să depună acest examen. Întrucât voiți se va supuneți examenului, atunci comandați „Cartea examenelor în limba română” dela Librăria Soha Ala-

dăr în Odorheiu. Prețul este 50 lei.

Intrebare. Se svonește că pentru împiedecarea concubinajului s'ar fi pus ceva taxe asupra celor concubinași Există în această privință vreo dispozițiune? Rog binevoii a-mi da răspuns prin revistă.

Răspuns. Astfel de taxe nu se preved în legea maximumului, dar nu se poate stabili astfel de taxă nici în baza art. IV din această lege. Concubinajul trebuie desființat cu desăvârșire și nu aprobat prin plățirea oricarei taxe.

Intrebare. Vă rog să binevoiți a-mi da deslușiri la următoarele: Comuna Bichis jud. Alba Jos are voie a cere autorizație pentru a ține, târg săptămânal și anual. Comuna Bichiș are în apropiere 20 comune cari gravitează spre Bichiș. În plasă nu este în apropiere târg numai în depărtare de 30 km. Este în apropiere de 15 km târg, dar să ține în alt județ. Vă rog a ne comunica că rugarea unde trebuie trimisă și ce aclude trebuie? Și putem avea nădejde ca să primim autorizația?

Răspuns. Mai înainte de toate Consiliul comunal (Reprezentanța) să hotărască, că este nevoie de târg săptămânal și de țară în comună, ori nu. Dacă da, atunci cereți declarațiile comunelor din apropiere care gravitează acolo la târg, apoi declarațiile de aprobare a comunelor cu drept de târg din apropiere. Atunci cereți avisul Camerei de Comerț și Industrie și trimiteți cererea Ministerului de Industrie și Comerț.

Intrebare. Binevoii a-mi comunica, că candidații reușiți la examenul de capacitate conf. art. 122 din reg. pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici, ce funcțiune pot ocupa? Totodată primarii comunelor rurale din Ardeal au dreptul de carnet de tren cu reducere de 50%, pe C. F. R.?

Răspuns. Cu examenul reușit, candidații respectivi pot ocupa orice post de primul grad al funcțiilor administrative, din serviciile exterioare, însă numai atunci, dacă nu se găsesc candidați diplomați, ceea ce se constată printr'un proces-verbal după îndeplinirea prevederilor art. 78 din regulament.

Aceste persoane numite în aceste condițiuni poartă titlul de agenți și nu vor putea fi înaintați în gradele prevăzute de Statut, decât după ce ar îndeplini condițiunile de studiu cerute prin art. 76 din regulament. (vezi art. 122).

Intrebare. Cu onoare Vă rog, să binevoiți a ne comunica de urgent, că dacă inventarizarea unui lășământ se face în sediul notarului, are drept notarul cercual la diurna deplină adevă pe o zi întreagă? (Ați fost comunicat odată chestia în Nrul 12/1923 între răspunsuri) fiindcă Judec. de ocol nu statorește diurna în loco numai de jumătate, și în comunele aparținătoare în 200 lei, cum ați binevoit a scrie!

Lunar primesc salar 1870 lei, prin urmare gândesc, că diurna întreagă nu compete și în loc.

Răspuns. În localitate unde ayeți sediul, nu puteți pretinde diurne, decât numai taxa inventarizării stabilită în regulamentul taxelor asupra lucrărilor particulare.

Tot așa nu puteți socoti diurne nici în celelalte comuni a Dv., dacă se face inventarizarea lășământului fiind Dv. acolo oficios.

Aveți dreptul însă a cere intrucât veți face inventarizarea în afară de oarele oficiale.

Intrebare. 1) Am depus examenul de capacitate pentru ocuparea postului de secretar comunal sau cercual menționat în §-ul 1 al art. 20 din legea anului 1900 înaintea comisiei examenului de capacitate al secretarilor comunal și cercuali din Cluj la 24 Dec. 1920, decând în continu sunt în funcțiunea de notar. Școala de notar nu am urmat. Oare se consideră echivalent examenul meu, cu examenul celor obținut la școala de notari din Făgăraș și oare voi fi supus examenului prescris în noua Lege și Regl. al Statutului Funcționarilor publici?

2) De unde pot câștiga copia Certificatului de depunerea examenului de notar pierdut, deoarece Comisia examinătoare a secretarilor com. și cerc. (de pe lângă Secretariatul Gen. al Min. de Int. Cluj) a încetat de a mai funcționa.

3) În comuna mea notarul nu are sesiune notarială, voind comuna ai da 10 jugh. cad. din pășunea comunală primită cu exproprierea. Poate comuna să predeie aceasta suprafață sau nu? Dacă poate comunicați-ne procedura ce trebuie făcută în asemenea cauză.

Răspuns. 1) Examenul Dv. se consideră de echivalent cu examenul celor candidați cari au obținut diploma dela școala de notari din Făgăraș. —Nu veți fi supuși examenului de capacitate.

2) Dela Ministerul de Interne din București, pentru că actele toate (arhiva Directoratului General din Cluj sa transportat acolo. Vă adresați Ministerului de Interne cu cerere în care se va scrie data depunerii examenului,

3) Reprezentanța (Consiliul comunal) poate da notarului pământul însă cu aprobarea Ministerului de Agricultură fiind teritorul dat din islaz.

Provocați o hotărâre a Reprezentanței și o înaintați spre aprobare prin Comitetul administrativ județan, Ministerului de Agricultură.

Intrebare. Poate fi legitimat băiatul născut în oarecare an (tatăl legitim acestuia la data nașterii lui a fost și este dispărut din războiu) numele tatălui natural ce îl recunoaște băiatul de al său copil natural conviețuind cu mamă sa în concubinaj — după ce sau încheiat între ei căsătorie legală conform legeri publicată în Mon. Of. No. 704—923.

Dacă da, numai pe cale jud. sau și pe aceia administrativă. — Ce procedură avem de luat?

Răspuns. Acest copil nu se poate legitima nici cum, pentru că la nașterea lui a avut tată, deși a fost

dispărut și pentru că copilul a fost înregistrat ca copil legal. — Tata natural îl poate adopta dovedind cele petrecute.

Intrebare. Intrucât permite coloanele revistei, vă rog să binevoiți pe calea publicității să răspundeți la următoarea întrebare:

Notar diplomat, în calitate de subnotar în post sistemizat este delegat din partea primpretorului de plasă la substituirea unui notar suspendat — cu reducerea a salariului la $\frac{1}{3}$ și ordonarea cercetării disciplinare — din alt cerc notarial. (Ord 62.300/910).

În decursul cercetării disciplinare notarul suspendat i-și dă demisiunea și postul devine vacant în mod definitiv.

Ce retribuții îi compete subnotarului afară de salariul său regulat pe timpul până la dimisiunea no-

tarului suspendat, și ce dela dimisiunea numelui până la ocuparea definitivă a postului devenit vacant. Toate acestea în baza căror legi, reguli sau ordonanțe? Intrucât substitutul încă n'a primit nimic.

Răspuns. Pe timpul suspendării aveți dreptul la diferența salariului de notar reținute dela notarul suspendat plus pausalele toate, iar dela ziua dimisionării aveți dreptul la salariul întreg plus pausalele, însă salariul de subnotar se sistează.

Aceasta în baza legilor vechi până la 31 Dec. 1923, iar dela 1 Ian 1924 conform art. 40 din regulamentul pentru aplicarea legii Statutului funcționarilor publici aveți dreptul la diurna zilnică și la rambursarea cheltuielilor de transport.

Diurnele sunt stabilite cu ordonanța M. de Int. No. 9474/1923 (vezi Adm. Română No. 3 pag. 16—17).

PUBLICAȚIUNE

Subprefectul județului Timiș-Torontal.

Nr. 4277—1924.

Publicațiune.

Pentru ocuparea locurilor vacante ale primei trepte din ierarhia serviciului administrativ de județ, potrivit art. 78 din regulamentul legii pentru statutul funcționarilor publicii publicăm vacanța următoarelor posturi:

un oficiant la subprefectura județului Timiș-Torontal în Timișoara;

4 oficanți la pretura plășii Giulvăz cu reședința Peciul-Nou;

un oficiant la pretura plășii Sănnicolaul-Mare;

Încadrarea celor numiți se va face potrivit clasei XI de salarizare, gradația 3 cu salariu de bază 450 lei, sporuri de scumpete, indemnizația specială, chirie și eventual ajutor familial.

Postulanții își vor înainta cererile timbrate la subprefectura județului Timiș-Torontal în termen de 15 zile dela apariția acestei publicațiuni în Gazeta Oficială a județului, atașând la cerere:

1. Extras de pe actul de naștere.

2. Certificatul medicului circumscripției în care domiciliază asupra stării sanitare.

3. Certificatul autorității în drept asupra apartinenței și purtării morale.

4. Dovadă pentru satisfacerea obligamentelor Militare.

5. Dovada de titluri școlare și examen de capacitate, conform art. 74 din Regulament.

6. Declarația de limbele, ce vorbește.

Postulanțul, care ocupă vr-o funcțiune publică își va înainta cererea pe cale ierarhică.

Cererile întârziate nu se vor lua în considerare.

Timișoara, la 15 Aprilie 1924.

subprefect:

Bejan.

Nr. 159—924.

Postul de subnotar.

Din comuna Moritfeld cu salariul stabilit în normele de salarizare și cu un adaus de scumpete lunar 800 Lei din casseria comunala și 8 m³ lemne de foc anual se poate ocupa imediat de un tânăr diplomat, care cunoaște atât limba română în cuvânt și scris cât și agențele notariale, pentru a cărui numire definitivă garantez în caz de convenire.

Grabler, notar.

Publicațiune.

Pentru notariatul cerc. Moroda se caută un scriitor expert în afacerile de dare și în contabilitatea comunei.

Cunoașterea limbii statului este necesară. Salar lunar 2000 lei și venit laterale. Postul se poate ocupa imediat.

Moroda, la 17 Aprilie 1924.

Notar.

Publicațiune.

La cancelaria notarială din comuna Băgaciu (județul Târnava-Mică) se caută un scriitor sau scriitoare. Salar lunar 1000 Lei și eventual locuință. Postul se poate ocupa imediat.

Băgaciu, la 7. Aprilie 1924.

Notar.

DELA NOTARIATUL PETROMAN.

No 344.1924.

Publicațiune.

La notariatul comunei Petroman (Plasa Ciacova 3 km. dela gară) devenind postul de subnotar vacant, public concurs.

Caut un individ de încredere și cu praxă.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în lege, precum și dela comună anual 3600 Lei chirie, 3600 Lei adaus de scumpete și 12 m². lémne de foc, aduse la casă.

În caz de înțelegere și alte venit. La caz că subnotar nu s'ar prezenta, se angajează și scrietor corespunzător, retribuțiunile scrietorului vor fi după înțelegere separată.

Postul se poate ocupa imediat.

Petroman la 16. Aprilie 1924.

Notar: *Knelly*

„SCRIITOR NOTARIAL” român versat în toate agendele notariale, cu praxă de mai mulți ani, posedă perfect limba română, germană și maghiară caută un post pe care îl poate ocupa imediat. —: Adresa este: Nicolae Grindean, cancelist notarial în Ocna de fer, poșta Bocșa montană, Căraș Severin.

Notariatul cercual Criciova.

Publicațiune.

La notariatul Criciova (jud. Căraș-Severin p. Gavojdia) a devenit postul de subnotar, vacant. Cei ce doresc a ocupa postul, sunt invitați a-și trimite ofertul notariatului de sus.

Tot la acest notariat se caută și un scriitor, versat în agendele notariale.

Retribuțiunile împreunate cu aceste posturi sunt: Pentru subnotari cele stabilite în normele de salarizare, iar pentru scriitor lei 700 lunar. Ambii vor primi: odaie mobilată, vîpt, încălzit și luminat.

Posturile se pot ocupa imediat.

Criciova, la 28. Ianuarie 1924.

Tomin
notar cercual.

No. 357—1924.

Primăria comunei Teregova.

Publicațiuni.

Să aduce la cunoștința publică, cumcă la 25 Aprilie a c. la oară 10 a. m. se va vînda prin licitație publică la primăria comunei Teregova 775 litre răchiu proprietate comunei Teregova

Prețul de strigare este 10 Lei de litră. Licitanții au să depună un vadiu de 1550 Lei.

Cumpărătorul are să depună prețul cumpărării imediat. la din contra pierde vadiul depus și licitația se va ținea continuativ.

Teregova, la 5 Martie 1924.

Stoichescu m. p.
primar.

Petrovicu m. p.
notar

Publicațiune.

La notariatul Peștere (plasa Aleșd, județul Bihor) a devenit postul de subnotar vacant. Cei ce doresc a ocupa postul, sunt invitați a-și trimite ofertul notariatului de sus, adecă la Primpretura Aleșd.

Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt: salarul stabilit în normele de salarizare. Mai de parte va primi: odaie, încălzit și luminat. Posturile se pot ocupa imediat.

Peștere, la 28 Februarie 1924.

Notar cercual.

Publicațiune.

La notariatul Chișoda (p. u. Timișoara) a devenit postul de subnotar vacant. Cei ce doresc a ocupa postul, sunt invitați a-și trimite ofertul notariatului de sus.

Emolumentele împreună cu acest postul sunt: salariul stabilit în normele de salarizare. Mai departe va primi: odaie sau pașal de cartir și venit laterale.

Postul se poate ocupa imediat.

Chișoda la 14 Martie 1924.

A. Oberst
notar comunal.

No. 784/924.

Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștință, că dreptul de vânat a comunei Miheșul de câmpie se va da în arândă prin licitație publică pe durata de 6 ani continuativ de la 1. Aprilie a. c. până la 31 martie 1930.

Licitatiia se va ținea la primăria comunală din Miheșul de câmpie la April a. c.

Condițiunile de licitație se pot vede în cancelaria notarială din Miheș.

Primăria comunală.

Publicațiune.

La notariatul com. Ilvamare (jud. Bistrița Năsăud pl. Rodnaveche) fiind postul de subnotar vacant se deschide concurs.

Retribuțiunile sunt cele prescise prin lege și din venitele laterale după merit.

Tot la acest notariat se caută și un scriitor versat în agendele administrative, cu un salariu lunar de 800 Lei.

Posturile să pot ocupa imediat.

Ilvamare, la 12 Martie 1924.

Nedelex
notar com.

Nr. 217/924 adm.

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor de subnotari cercuali din Bătești, Curtea, Coșava, Tomești, Bujor, Gladna toate aparținătoare plasei Făget, jud. Caraș-Severin, public concurs.

Doritorii de a ocupa aceste posturi să-și înainteze petițiile împreună cu actele de calificare recerute de lege și despre serviciul de până acum Primpretorului plasei Făget jud. Caraș-Severin până la 20. Aprilie a. c.

Făget, la 17. Ianuarie 1924.

Primpretor: *Ioviția.*

Notariatul cercual Guradobra

Concurs.

La notariatul cercual Guradobra (Plasa Ilia) se caută spre aplicare un cancelist cu praxă în agendele administrative.

Salariu lunar 1000 lei, precum și vîpt și locuință gratuită.

Postul se poate ocupa imediat.

Guradobra, la 1. Februarie 1924.

Popa Miron
notar cerc.

Poșta Redacțiunei.

Dlui „L”, absolvent al școlii de notari din Făgăraș, Sibiu. Publicăm numai articole, cari îmbrățișează în mod obiectiv chestiuni de interes general administrativ, sau dezvoltând interesele întregului corp notarial. Cum cazul Dv. este de caracter personal, nu'l putem publica.

